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Az ötödik 
a négyhatalmiban 
Már Shakespeare megirta, de csak száza- 

dok multán, csak a mai Európa csinálja meg 

a „Sok hühót semmiért". Olyan feneket ke- 

ritenek a MacDonald- és Mussolini-terveknek, 

mint annak idején a kolumbuszi felfedezés- 

nek, holott Amerika megvolt, élt, vergődött 

És vivódott Kolumbusz előtt is és Kolumbusz 

nem csinált egyebet, mint gyakorlatilag hasz- 

nositotta a hajót és az iránytüt, Galileit és 

az asztronómiát. 

Ez a mai nagy hühó, csak hangos koty- 

vasztás. Lekopirozzák szépen Kossuth Lajost, 

Jászi Oszkárt, Stresemannt és Briand-t és 

közben elakarják velünk hiteteni, hogy - 

ulkotnak. 
Harmincegynehány államra szakadt szét 

az európai parányi földteke a háboru után. 
Akkor rögtön mondták és hangoztatták, ez 

a harmincegynehány sejt életképtelen és 0s- 

loba különáliás igy egyedül: össze kell tehát 

fogni, meg kell teremteni az Európai Egye- 

ült Államokat, Pán-Európát, a Dunai Kon- 

federációt, akármit, bármit, de meg kell te- 

remteni a nagy egységet, amely a világ 

egyéb nagy egységei: Amerika, az orosz bi- 

rodalom, japán, vagy Kina mellett megáll- 

hat és megélhet. 
Nagyon észszerü és nagyon logikus volt a 

dolog, tehát - nem ment. A hatalmak, ahe- 

lyett, hogy összefogtak volna, széjjelhuztak 

És most, tizenöt esztendő után, elérkeztek 

oda, ahol már tizenöt eszténdővel ezelőtt is 

tarthattak volna, elérkeztek a „nagy egysé- 

gek' megalkotásának gondolatához. 

Előbb csak külön Anglia és Franciaország 

és megint külön Olasz- és Németország állot- 

tak egy szövetségbe össze. Most egy hete, 

bogy összeeszkábálódott a négy hatalmi kon- 

tert. Egy hétig sem birta igy elkülönülten 

és ime ma már az a hir, hogy a négyhatalmi 

befogadja ötödik hatalomnak a kisántánt ál- 

lamszövetséget is. 
Csak egy pillantást a térképre: ki hiányzik 

még az Európai Egyesült Államok kerek egé- 

szének teljességéhez? Hiányzik Lengyelor- 

szág, amelyet a francia uszály magával hord 

és amelyet kihagyni semmiesetre sem lehet. 

Még egy hét és Lengyelország lesz a szövet- 

ségben a hatodik. Hiányzik Auszíria, amely- 

nek azonban csak inteni kell és a Németor- 

szággal való Anschlussán át azon menten 

benne a szövetségben. Hiányzik Magyaror- 

szág, amelyet, azonban Olaszországgal annyi 

érdek forraszt össze, hogy előbb-utóbb be kell 

fogadni és hiányoznak az északi államok, a 

melyek alig várják, hogy a britt-birodalom 

vám-egységén át necsak gazdasági, hanem 

politikai kapcsolatot is találjanak Európa 

egyesült hatalmaival. 
Szóval: együtt vannak valamennyien. 

Szóval: kész van. 
Itt az Uj Európa, amelynek kolumbuszi di- 

csőségéért most MacDonald és Mussolini ket- 

ten is viaskodnak majd. Egy nehány hónap 

kell csak hozzá, egy nehány hónapi nyuga- 
lom, hogy hajbakapjanak ők ketten, hogy 

kit is illet meg voltaképpen a babér? 
Döntsük el előre: egyiket sem. Az Uj Euró- 

pára azért bukkantak rá, mert - a föld 
gömbölyü és ha az ember hajón és iránytü- 

vel folytonosan nyugatra halad, rá kellett 

Kolumbusznak Amerikára bukkanni. 

Diadalittasan „éljen"-t még nem kiáltha- 

tunk ugyan, még nagyon messze a megvaló- 

sulás betetőzése, de akármennyit is gáncso- 

lódnak és diplomatáskodnak, ennek az uj és 

teljesen feloloadt európai egységnek be kel- 

lett következni. . 

CGazdasági szükségszerüségek pannak, ame- 
lyek nem ismernek egyéni ellentállást és kü- 
lőn politikai célkitüzést. A gazdasági élet 
failettsára nem biria az állam agységek kis 

A kisantaniot is beveszik a nagyhatalmi szövetségbe 

A Skoda-üsg y és a konverziós 
tervezet állanak a belpolitikai 

eé e ; 

élet központjában 
A Skoda-gyár részére esedékes 380 milliólej kifizetését feltüggesztettek 

Argetoionu konverziós inditványai 
Bukarest, március 28. 

A politika élet középpontjában válto- 
zatlanul a Skoda-botrány áll. Lömenstein, 
a Skoda-üzem 
is indult Bukarest felé, ahol rendbehozza 
a vállalat dolgait s egyelőre kézbeveszi a 
Eukaresti képviselet vezetését. Maga a 
gyár nyilatkozatot ad ki, amelyben nem 
dezavuálja ugyan Zaltzkyt, de határo- 
zottan kijelenti, hogy csakis hadianya- 
gok üzletszerü szállitásával foglalkozott, 
minden egyébtől távol áll. 

A vizsgálat tégnap egész napon át 
folyt. Tájékoztatást nem adtak ki, annyi 
azonban kiszivárgott, hogy sok személyt 
hallgattak ki. Igy többek között Zaletzky 
egyik titkárnőjét is, akit azzal gyanu- 
sitanak, hogy a kommunistákkal ooltak 
kapcsolatai. 

A költségvetés értelmében április else- 

! 

vozott és Zaletzky visszaszerezte 

jén 380 millió lejt kellett volna kifizetni 
a Skoda-gyárnak. Ezt felfüggesztették. 

Kiderült, hogy a sziguranca már rég- 
óta figyelte Zaletzkut. Jo:ga kormányzá- 
sának idejében az állambiztonsági biva- 
tal ajánlotta is a kormánynak, hogy Za- 
letzkyt tegyék ki az or-zágból, Argeto- 
ianu belügyminiszter azonban erre azt 
felelte, hogy ez lehetetlen, mert Zaletzky 
román állampolgár. De ugyanekkor köz- 
benjártak Skodáéknál, hogy Zaletzkyt 
cseréljék ki. A gyár teljesitette is a ké- 
rést s az iroda vezetésével Vajda Mircea 
mérnököt, a miniszterelnök fiát és Mar- 
darescu mérnököt bizta meg. Mikor azon- 
ban Maniu hatalomra jött, ez a kettő tá- 

pozi- 
cióját. 
Zaletzkyné vasárnap a hadbiróság fog- 

házában meg akarta látogatni férjét, de 
a látogatást nem engedélyezték. 

A konverziós törvény 
izgatja másrészről a kedélyeket. A kor- 
mány a maga javaslatával, amelynek el- 
veit már ismertettük, bukaresti jelentés 
szerint három napon belül elkészül s 

a lervezetet még ez ülésszak folyamaán 
a parlament elé terjeszti. 

ARGETOIANI 

a konverzióval kapcsolatban nagyobb 
nyilatkozatot adott a Dimineatanak. Szé- 
leskörü konverziót követel ez a nyilat- 
kozat, mégpedig a következő elgondolás 
alapján: 
Az összes adósságok egységes százalék- 

ban leszállitandók, hogy igy minden a 
multból származó passziva felszámoltas- 

sék. A bankok és pénzintézetek a betétek 
egy részét az adósságleszállitás kulcsá- 

hoz képest visszafizetik. Egvéb hitelezői 

rétegeiket kötvények kibocsátása utján 
kártalanitják. A magánhitelezőket az ál- 
lam kártalanitaná, de csakis azokat a 
magánhitelezőket, akiknek tőkéjükön ki- 
vül nincsen egyéb kereseti forrásuk. 
Amennyiben ezt a tervet a Semmitő- 

szék, - mondja Argetoianu - alkot- 
mányellenesnek találná, annyiban az al- 
kotmányt módositani kell. 

A CER 
jelentések szerint csökkenteni fogja szén- 
megrendeléseit. Ezért már több szénbá- 
nyatársaság a munkásság egy részének 
elbocsátását határozta el. 

MANIU 

Kolozsvárról Badacsonyba utazott. A volt 
miniszterelnök mindössze néhány napig 
marad csak birtokán s azután visszatér 

Kolozsvárra, ahonnan valószinüleg Buka- 
restbe megy. 

KKÖZSÉGI VAÁLASZTAÁS 

zajlott le vasárnap Barladban. A kor- 
mánypárt 2254, a Duca-féle hberálispárt 
938 szavazatot kapott. A képviselőtestü- 
leti helyek eloszlása: 22-10. 

BRATIANU GYÖRGY 
egyik vidéki városkában gyülésezett va- 
sárnap és többek között kijelentette, hogy 
a jövő kormányát az óliberálisok részt- 
vétele nélkül az ifjuliberálisok fogják 
megalkotni. 

KERESKEDŐ-MARS 

tervét vetették fel, az éhségmarsok min- 
tájára, a Sfatul Negustoresc-nek vasár- 
nap Bacauban tartott gyülésén. Az indit- 
ványt elutasitották, noha az inditványo- 
zó igen szellemesen indokolta meg javas- 
latát: 
-Eddig ez volt a jelszó: Mars keres. 
kedő!... Ezután ez legyen: Kereskedő. 
mars! 

FORTU TANÁR 

szombaton délelőtt előadást tartott Bras. 
sóban. Felszólalása előtt Munteanu, a 
hrassói nyugdijasok elnöke és Marculescu 
tanár beszéltek. Az utóbbi élesen biralta 
a hatalmat kisajátitó politikai pártokat 
s hangsulyozta, hogy Fortu hiveinek 
ideálja a korporativ, szakmabeli szerve- 
zeteken alapuló állam. Popa tanár be- 
széde után Fortu professzor dörgedelmes 
szónoklatot tartott, melynek során. élesen 
támadta a kormány tagjait s kifejtette, 
hogy a vezetése alatt álló Polgári Blokk 
legelső célja a román közélet megtiszti- 
tfása és a becsületes emberek diktaturája. 
Ez a diktatura a király személye köré 
csoportositaná a maga hiveit. 

................................................................................................ 

atomjait. A fájdalom, akár az emberi testben, 

az államok szövetében is sugárzik és ma ott 

tartunk, hogy ami Hollandiában éles ütés, az 

Törökországban is tompa fájdalom. A gaz- 

dasági élet mechanizmusa olyan átszőtt és 

komplikált, mint metropolisok rendezőpálya- 

udvarainak sinrengetege és igy annak, aki 

nem akar beolvadni és nem akar örömben és 

fájdalomban osztozkodni, csak egyetlen vá- 

lasztása van: a remete-élet elvonultsága és 

bünbánó penitenciája. 

Ezt az elvonulást is végig próbáltuk és vé- 

gig kóstoltuk. 
Tizenőöt éve kóstolgatjuk! 

Vámokkal és kontingentálásokkal kisérel- 

tük meg előbb, majd autárkiával és prefe- 

renciákkal és sikerült is. amit akartunk. 

Mindenki külön volt és egyedül, társtala- 

nul és - éhen. 
A harmincegynehány harmincegynehány 

fájdalomoszlopként meredt az ég felé és nem- 
zeti létének nagy önállóságát fitogtatva, 
büszkén verte sovinista és militarista mellét, 
amely alatt üresen korgott a gyomor. 
- Igy jó, - mondották, - igy szép és 

nemes, teljes és tiszta, igy, ha egyedül va- 
gyunk és magunknak élünk. 
És annyira jó és remek volt ez a nagy 

egyedüllét, hogy most ime azon a veszeke- 
dőri senki ki ne maradjon a nagy közösség- 
ől. 
A kisántánt olyan kemény és dühös volt, 

mert ki akarták hagyni, mint amilyen el- 
szánt és acsarkodó lesz most Lengyelország, 
mert őt akarják kihagyni. És ha Lengyelor- 
szág bekerül nem a Népszöbetségbe, hanem 

a Népek Szöbetségébe, azon menten megje 
lenik Ausztria, vagy Belgium és helyet kö 
vetel. 

A nagy elzárkózás „megváltónak" hirdetek 
egyedülvalóságába kényszeriteni kellett az 
államokat. A mai nagy összefogás megváltá- 
sából ki kell verni az államokat! 

Ehhez a teritett asztalhoz, mindegyik le 
akar ülni. Attól a kopár és üres asztaltól, a 
melynél eddig szenvedtünk, mindannyian fel 
akarunk állni 
És most már sürgős is. Most egyszerre mi- 

lyen sürgős?! 
Kossuth Lajos, maholnap száz esztendeje, 

régen invitálta már az éheseket. 
Ma végre megértették. Ma végre kezdik 

megérteni. 

(h. 3.)



Bukarest, március 28 
A Skoda-botránnyal kapcsolatban a 

a legujabb jelentések a következők: 
A vizsgálat hétfőn nem folytatódott, 
mert Mihail őrnagy, hadbirósági ügyészt, 
aki a kihallgatásokat eddig irányitotta, 
mi, Hagi Stoica őrnaggyal cserélték ki. 
Zaletzky egyébként füzetnyi memoran 
dumót irt, amelyben igyekszik az ügyet 

ő semmi- olyképpen megvilégitani hogy ő, semmi 
övetett e féle törvénytele nséget sem 

viselte lelkiismeretesen. 

ja lemondását. 
Mironescu belügyminiszter és Pompo 

Az egész ország terüle- 
tén helyreállt a vasuti 

iorgalom 

Bukarest, március 28 

A CFR igazgatóságának hivatalos je- 
lentése közli, hogy a vasuti forgalom az 
gész ország területén helyreállott. 

e . 
Mihalache is hazajőn 

Bukarest, március 28 

Bukarestből érkező jelentés szerint 
Mihalache a jövő hét első napjaiban ér- 
kezik vissza hosszu külföldi tartózkodá- 
sáról: 

yáktneasal 

Sulyos szerencsétlenség 
egy angol városban 

London, március 28. 
Gateshead városban suyos szerencsétlenség 

történt. Az egyik földalatti gázvezeték javi- 
tás közben felrobbant. A munkások közül 
höt meghalt, 15 sulyosan megsebesült. A 
vizsgálat megállapitása szerint a robbanást, a 
munkások vigyázatlansága idézte elő. 

Bombát dobtak egy 
állomásra a szírájkoló 

irországi vasutasok 
London, március 28. 

Az északirországi vasutassztrájk véres 
fordulatot vett. 
Vasárnap a sztrájkolók bombát doblak a 

belfasti pályaudvarra. A bomba felrobbant 
és négy embert sulyosan megsebesitett. A 
merénylőket letartóztatták, a sztrájk azon- 
ban egyre mérgesedik s attól lehet tartani, 
hogy ezt a merényletet ujabbak követik. 

Repülőszerencsédlenség 
érte az orosz hadugyi 

népbiztost 
Varsó, március 28. 

iegbizható hirforrások jelentése szerint 
Vorosilov orosz hadügyi népbiztost Vilna 
közelében sulyos repülszerencsétlenség érte. 
A gép, amelyen a pilótán kivül csak a nép- 
biztos ült, eddig még meg nem állapitott ok- 
ból lezuhant és összetörött. A pilóta szörnyet- 
halt, a népbiztos pedig az arcán és a karján 
szenvedett sulyos természetü sérüléseket. 
Az eddigi jelentések egyelőre nem tudnak 

többet. Igy például arról sem számolnak be, 
hogy a sulyosan sérült Vorosilopot hová 
szállitották. 

Egy brassói zongora- 
miüvésznő nagy sikere 

Budapesten 
Budapest, március 28. 

A Zeneakadémia előadótermében va- 
sárnap este egy brassói urilány, Bajkó 
Éva hangversenyezett rendkivüli siker 
mellett. Az előadómüvésznő, aki egyszer- 
re hóditotta meg a magyar főváros igé- 
nyes zeneértő közönségét, Bach, Bartók 
és Liszt müveiből adott elő akkora fel- 
készültséggel és átérzéssel, hogy a kö- 
gönség szünni nem akaró tapsokkal ün- 
nepelte minden zongoraszáma után. 
A budapesti napilapok zenekritikai 

rovatai egyértelmüen állapitják meg, 
hogy a brassói Bajkó Évában uj és igen 

Temesoár, március 28. 
A temesvári tábla ma délben hirdette ki az 

itéletet a nagy temesvári feketeszesz-perben. 
Az itélet a következő: 
Cismarescu pénzügyi felügyelő 1 év és 9 

hónap, mint az első fokon. Stoica adóbiztos 
egy és féléves büntetését hat hónapra szál- 
litotta le a tábla. Lothar Mihail adóbiztos egy 
éves és 9 hónapos büntetését félesztendővel 
mérsékelte. Friedmann Albert gyárigazgató 

Bécs, március 28. 

Az osztrák válság elérkezett tetőpont- 
jára. Ausztria sorsdöntő óráit éli. 

Beavatott források ugy tudják, hogy 

sulypontja a második kamarára 
dik át. 

Annak érdekében, hogy ez az alkot- 
mánymódositás nagyobb megrázkodta- 
tást ne idézzen elő, Dollfuss azt is elha- 
tározta, hogy 

a szociáldemokrata Schutzbundot fel- 

tevő- 

London, március 28 

terjut adott. A királyné 
hogy már régen gondolkozik azon s nem 
tudja megérteni, hogy az európai álla- 
mok között miért nincs meg a legna- 
gyobb gazdasági együttmüködés és egyet- 
értés. Hát nem akarják megérteni ezek 
az európai államok, hogy most egyetlen 
nagy feladat van: küzdeni, illetve egysé- 

Bukarest, március 28. 

négy órakor nyilt meg Pop-Csicsó István 
elnöklete alatt. A költségvetés vitájának 
folytatása volt soron. E tárgyhoz először 

igéreteiből semmit se vált be. Maga a 
költségvetés teljesen irreális, aminek bi- 

nagy reményekre jogositó előadómüvész- 
nő tünt fel 

zonyitására megemliti, hogy az utóbbi 
években a kincstári bevételek a követke- 

hanem csupán megbizóinak érdekeit kép- ; 

A Lupta arról is tud, hogy kedden két 
egészen magas állásban levő közéleti fér- 
fiu a Skoda perrel kapcsolatban benyujt- 

Dollfuss kancellár néhány napon belül 
módositja az alkotmányt, ugyszintén átft- 
szervezi a szövetségi tanácsok összetéte- 
lét is. Ezek a módositások olyan jellegi- 
ek lesznek, hogy az osztrák politikai élet 

Mária özvegy román királyné London- 
ba érkezett, ahol fogadta a Reuter-sajtó- 
ügynökség kiküldött munkatársát és in- 

kijelentette, 

Jumian nagy beszéde 
a költségvetési vitában 

A képviselőház hétfői ülése negyed- [ 

Junian szólalt hozzá és rámutatott arra, 
hogy a kormány a trónbeszédben foglalt 

miabb jelentése
k 

a Skoda
-üg r ő

l 

niu ezredes, katonai ügyészt ma ahalles 
táson fogadta a király. A fegyver és áru- 

a vizsgálatot a többi külföldi ágyugyá- 
rakkal kötött szerződéssel kapcsolatban 

ne lenne a Skoda igazgatótanácsában. 

Táblai itélet a temesvári 
leketeszesz-pörben 

Kun Richárd egyéves büntetését lélévre mérsékelték 

s évre szóló törvényszéki itéletét 6 hónapra, 
Kun Richárd egy éves itéletét fél évre, Grő- 
ner Mihály könyvelő 3 éves büntetését egy 
évre csökkentették. Dan Arthur gyárigazgató 
egy éves itéletét helybenhagyták. Bolcea Vik- 

tort, akinek 2 hónapja volt, felmentették, a 
mint felmentették Salamon Simont és Dan- 
zinger Hermannt is. 
Az ügyész az elitéltek letartóztatását kö- 

vetelte, de a tábla ezt nem rendelte el. 

Bécs sorsdöntő órált éll 
Dolftuss alkolmánymódositásra és a 
ScSuizbund feloszlalására készül 

oszlatj ja, amit egyébként is a Heimroehr 
ultimátumszerüen követelt. 

kitágitanák és az elnöknek a jövőben jo- 

kibocsátani. 
Nagy feltünést keltett egyébként, hogy 

Brandl, a Bbécsi rendőrfőnök, aki néhány 
l nap előtt politikai okokból leköszönt ál- 

lásáról, belépett a nemzetiszocialista 
pártba és ma elutazott Berlinbe, hogy - 
Hitlerrel tárgyaljon. 
Bécs izgatott és ideges és azt várja, 

hogy a következő napokban az állam 
szine teljesen átfestődik. 

Máriakirálynérendkivül érdekes 
interjut adott Londonban 

Az európai államok legtőbb feladata: egységbe tömörülni 
a bolsevizmus ellen 

ges harcoonalba felfejlődni az orosz bol- 
sepizmus veszedelme ellen. 
A királyné ezután a nemzetek naciona- 

lizmusáról beszélt s annak a nézetének 
adott kifejezést, hogy ez a nemzeti étzés 
most már sokkal békülékenyebb, mint 
eddig volt. Egyébként pedig ő nagyon 
bizik a jövőben s azt a sok nehézséget, 
bajt és torzsalkodást, ami még most is 
kimozza Európa népeit, nem tulajdonitja 
egyébnek, mint az u jjászületéssel járó 

l természetes fájdalmaknak. 

zőképpen alakultak: 
1929-ben 36 milliárd, 
1930-ban 30 milliárd, 
1931-ben 2? milliárd, 
1932-ben 19 milliárd. 

Hogyan képzelheti hát ezekután a 
pénzügyminiszter, hogy ez állandóan 
csökkenő irányzatban az 1933-as év 23 
milliárd lej bevételt fog eredményezni? 
Ez a bevétel csak Madgearu papirosán 
és reményeiben létezhetik. Komoly reali- 

pesszimistának mutatkozik. Madgearu azi 

Honnan peszi ezt a pénzügyminiszter? 

kasszó sokkal kiseb 

risztikát csinál: nem a költségvetési, ha- 
nem a pénzügyi egyensulyra törekszik. 

rendelésekkel kapcsolatban megkezdették 

Cáfolják, hogy Vajda Sándot fia ben- hogy az összeomlás felé viszi a pénzügyi 

gában áll majd a második kamara meg- 
kérdezése nélkül is szükségrendeleteket 

vádlott beosztásánál és állásánál 

la a perben felmentő itéletet hozott. 

1937. március 29. 

zálásokról itt még csak szó sem lehet 
Junian ezután rátér a vámjövedelmek 

kérdésére s ezzel kapcsolatban is igen 

mondja, hogy eddig csak átmeneti ne. 
hézségek voltak, a helyzet javulni fog 

A tényleges helyzet az, hogy az in. 
lesz, mint 1932-ben, 

már pedig ez a pénzügyminiszter elő. 
irányzásai mellett csakis csődre vezethet 
A pénzügyminiszter finánciális ekvilib- 

Ezután fejtegeti régi elméletét, a deva. 
lorizáció problémáját s azt mondja, hogy 
amennyiben Madgearu egykori teoretikus 
megállapitásait összevetjük a mai hely- 
zettel, akkor nyilvánvalónak látszik az, 

kormányzat az országot. 
M adgearu: Ön viszi arrafelé.. 
Junian: A javaslatot csak akkor sza- 

vazom meg, ha a pénzügyminiszter sza- 
vatol afelől, hogy nem lesz csőd. 
Utána Raducanu többségi beszél. 

.... 

Elégtétel egy meg- 
hurcolt kisebbségi 
tisztviselőnek 

N agyvárad, március 28. 
Annak idején egész Szatmármegyében 
nagy feltünést keltett az a hir, hogy Ko- 
rányi Lajos dr. volt ügyvédet és pénz- 
ügyi tanácsost, aki a szatmári pénzügy- 
igazgatóság egyik főtisztviselője volt, su- 
lyos hivatali mulasztások és sikkasztás 
vádja alatt letartóztatták. A közönség, a 
mely eléggé ismerte a pénzügyi tanássos 
tiszta multját és becsületességét, unem 
akart hitelt adni a vádaknak, a bünügyi 
hatóságok azonban nem voltak ilyen jó- 
hiszemüek. Korányi Lajos dr. két hóna- 
pot ült vizsgálati fogságban s akkoc is 
csak jelentős kaució ellenében engedték 
szabadon. 
A törvényszéki tárgyaláson azután ki- 

- 

Úgyanezzel az alkománymódosítással derült, hogy mégis 
a közönségek volt iga- 

kapcsolatban a köztársasági elnök jogait ; 
za s a feddhetetlen előéletü embert ár- 
tatlanul hurcolták meg és tartották két 
hónapig fogságban. A biróság ugyanis 
egyáltalában nem látta igazoltnak a vá- 
dakat és Korányit felmentette. Az ügyész 
azonban felebbezett. Így került az ugy 
a nagyváradi tábla elé, amely most tar- 
totta meg nem mindennapi érdekességü 
tárgyalását. A táblai ügyész ugyanis 
„vádbeszéde" végén ezeket mondotta: 
- Bizom abban, hogy a biróság igaz- 

ságos itéletet hoz, ez pedig ennek a meg- 
hurcolt embernek a felmentése lehet csak. 
A pénzügyigazgatóságon sok hiba és sza- 
bálytalanság történhetett és történt is, 
sok bünös is lehet, ezekért azonban leg- 
kepésbé a vádlott felelős. 
A védőügyvédnek az ügyész megnyi- 

latkozása után már nem volt sok dolga. 
Mindössze azt bizonyitotta be, hogy a 
sikkasztás vádja teljesen képtelen, a bi- 
vatali mulasztások kérdésében pedig a 

fogva 
nem volt abban a helyzetben, hogy azo- 
kat megakadályozhassa. 
A tábla megerősitette a törvényszék 

felmentő itéletét, amely jogerőssé is vált, 
miután ugy az ügyész, mint a kincstár 
képviselője megnyugodott a döntésben. 

Kacsapör 
a Semmitőszékig 

Temesoár, március 28. 

A temesvári táblán egy kacsával kap- 
csolatban érdekes pereskedés játszódott 
le Halmágyi Constantin gyógyszerész és 
Marosi Mátyás festékkereskedő között. A 
gyógyszerész, aki Marosi józsefvárosi há- 
zában lakott, egy éjjel nem tudott el- 
aludni házigazdája kacsájának hápogása 
miatt. Mérgében fogta a kacsát és be- 
dobta a pincébe, ahol a nemes állat kií- 
szenvedett. Erre. Marosi eljárást inditott 
a győgyszerész ellen lopás cimén. A táb- 

Erre azután a patikus rágalmazás mi- 
att viszontpert inditott a háziur ellen, a 
kit a törvényszék 5000 lej pénzbüntetésre 
itélt. A tegnapi tárgyaláson a tábla azzal 
az indokolással, hogy a lopási minősités 
nem a panaszostól, hanem az ügy 
származott, az alperest felmentette. A 
patikus a kacsapert a a Semmitőszékbz 
felebbezte meg. 
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szocialistákkal 

London, március 28 
A négyhatalmi koncert ügye semmit 
sem veszit sebességéből. 
Két nappal ezelőtt, MacDonald haza- 

érkeztekor ugy nézett ki a dolog, hogy a 
négyhatalmi koncert ügye elalszik és ha 
teljesen le nem is fakul, de megtorpan a 
diplomácia utvesztőiben. 
Ezzel szemben ma arról számolhatank 

be, hogy a kulisszák mögötti tárgyaláso- 
kon felül kifelé is ujabb nagy lendületet 
vesz az ügyv. 
MacDonald, aki még tegnap beteg poolt, 
ma ujra utra készen áll és a Sunday 
Express jelentése szerint ugy döntött, 
hogy mielőbb ellátogat Berlinbe, hogy 
a négyhatalmi konferencia ügyét Hit- 
lerrel személyesen megtanácskozza. 
Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy 

Németország eddig még a kérdésben nem 
nyilatkozott. MacDonald csak Mussolinr- 
vel tárgyalt és Mussolini Németország 
bekapcsolását is tervezi, de maga Német- 

A kisantant is helyet 
A MacDonald és Mussolini tervek leg- 

nehezebb pontja Lengyelország és a kis- 
ántánt kérdése velt. rencinorzég nehe- 
zen válik meg volt szövetségeseitől és a 
tárgyalások legelején kihangsulyozta már 
hogya négyhatalmi koncert ellen csak 
azért kell állástfoglalnia, mert az olasz- 
német-angol háromszögben volt szövet- 
ségesei nélkül elszigetelt maradhatna. Ez- 
zel a nyilatkozattal egyidejüleg a kisán- 
tánt államai felé is nyilatkozott Daladier, 
aki biztositotta a kelet-európai államo- 
kat, hogy ezzel a négy hatalmi koncert- 
tel Franciaország szövetségeseit csak sza- 
Roritani akarja, tehát arról szó sem lehet, 
ogy eddigi szövetségeseit cserben hagy- 
a. 
Ebben a kérdésben ugy látszik a dip- 

lomáciai tárgyalások a klussziák mögött 
tovább folynak, amit a Newyork Herala 
árisi kiadásából vett értesülése alapján 
ukaresti forrásból olyképpen igazolnak, 

hogy közlik, miszerint 

atalmi tanácsban 
Maceomnald Berlinbe is 

ország hivatalosan még nem nyilatkozott, 
hogy ebben a koncertben részt kiván-e 
venni és ha igen, melyek a feltételei. Na- 
gyon természetes, hogy Mussolini nem 
terjesztette volna elő tervezetét, ha elő- 
zetesen Hitlerrel meg nem állapodik, 
mert Olaszország ura fiaskót ilyen ügyek- 
ben „szövetségese" részéről nem szen- 
vedhet. 
Fel kell tehát tételezni, hogy Németor- 

szág örömmel bekapcsolódik egy olyan 
állam-szövetségi alakulatba, amely bé- 
kés, sőt reviziós hailandóságu, de eddig 
csak azt hallottuk, hogy a győztes hatal- 
mak mit adnak a legyőzötteknek a „vég 
leges béke" biztositása ellenében azt 
azonban, hogy a legyőzöttek mit követel- 
nek, a legyőzöttek még ki nem 
koztatták. 

Ezért érdekes és döntő jelentőségü az a 
tanácskozás, amely néhány napon belül 
MacDonald és Hitler között Berlinben le- 
folyik. 

nyilat- 

kap az uj alakulatban 
Mussolini hozzájárul ahhoz, hogy a 
négyhatalmi tanácsnak öt tagja legyen 
és ez az ötödik tag a kisantant volna. 
Ha ezt a hirt hivatalosan is megerősi- 

tik, az európai békebiztonságról leszakad 
a legnagyobb háborus veszedelem. Olyan 
európai koncert alakul, amelyben 
hogy egyébről nem is szóljunk - egy asz- 
talnál és egy szövetségben foglalnak he- 
lyet Olaszország és Jugoszlávia egyfelől 
és Németország és Csehország másfelől. A 
legádázobb ellenégek és a gazdasági poli- 
tikai éles ellentétek megegyezését és bé- 
kéjét jelentené ez a kiszélesitett koncert. 

Titulescu egyébként ebben az ügyben 
Párisba utazott, hogy ott a kisántánt be- 
kapcsolásának kérdésében Daladiervel 
és Paul Boncourral tárgyaljon. 
Minden valószinüség szerint Titulescu 

már későn érkezik Párisba, mert ha a 
Newyork Herald hire igaz, a kisantant 
bekapcsolása a legsnagyobb akadály 
Olszország részéről - elfogadott dolog. 

Benes üzenete a négyhatalmi Szövetségnek 
AK kisantant tanácsa, mielőtt Titulescu 

Párisba utazott volna, nagyjelentőségü ta 

nácskozást tartott Genfben. A tanácskozá 

sokon Benes, cseh külügyminiszter is 

észtvett. E tanácskozásból kommünikét 

adtak ki, amelyet Benes szövegezett és 

amely voltaképpen nem egyéb, mint Be- 

nes üzenete a négyhatalmi együttesnek. 

A kommüniké szerint a kisantant is kivá- 

natosnak tartja az államok együttmükö- 

dését, de csak arra, hogy baráti kapcso- 

lataikat igy megvalósithassák és kimélyit- 

hessék. 

A kisantant azonban nem ismeri el, 
hogy az államok közötti jóviszonb 

ügyének használna az, ha az ilyen ál- 

lamszövetségek olyan megegyezéseket 

létesitenek, amelyek más nemzetek jo- 
gaival rendelkezni akarnak. 

Ezért a kisantant már most a leghatáro- 
zottabban tiltakozik az ilyen egyezmé- 
nyek kötése ellen és nagyon sajnálja, 
hogy a négyhatalmi szövetség a revizió 
gondolatát legutőbbi tárgyalásai alkal- 
mával annyira kihangsulyozta. A revizió 
kihangsulyozása - mondja végül a kom- 
müniké - szükségszerüen erélyes vissza- 
hatást ébreszt és igy nem alkalmas arra, 
hogy a kölcsönös együttmüködés talaját 
megteremtse. 
Egészen bizonyos. hogy a kisantant eré 

lyes tiltakozása sokban hozzájárult ah- 
hoz, hogy Olaszország ma már a rágy- 
hatalmi szövetség kibővitése elől nem 
zárkózik el. 

Lengyelország is helyet kér a négyhatalmi 
együttesben 

; Páris, március 28. 

Varsói jelentések szerint Beck ezredes, Len- 

gyelország külügyminisztere, valószinüleg 

még a bolnapi nap folyamán Prágába utazik. 
Utazásának az a célja, hogy a cseh nemzeti 

felvegye az érintkezést. A 
varsói jelentés megjegyzi még, hogy Prágá- 
ból Beck Belgrádba utazik tovább, hogy vi- 
szonozza azt a látogatást, amelyet mintegy 

esztendővel ezelőtt Jeftics jugoszláv külügy- 

miniszter tett. 
Ezzel kapcsolatban a prágai lapok megál- 
lapitják, hogy Lengyelország a kisantant 

nélkül a mai európai kialakulásban elszige- 

Főszerepben : 

Ma és a következő nanokon fut a legnagyobb film, amaly emdiy készül : 

A KERESZT JEGYÉBEN 
Friedrich Marsh, Hisa tanii, Clauzette Coltert. 

telt marad. A kisantant ma egy uj nagyhata- 
lom és igy Lengeylországnak ehhez az uj 

nagyhatalomhoz kell csatlakoznia, hogy a 
négyhatalmi tanácsban helyet kaphasson. 

Laibachi jelentések szerint azt mondják, 

hogy Beck ezredes kizárólag azért utazik 

Belgrádba, hogy ott, miután Benessel megál- 

lapodott, a jugoszláv külügyminiszterrel is 

megállapodjék és beléphessen a kisantantba. 

A faibachi jelentés megállapitja még, hogy 

Mussolini kétséget kizáróan német-olasz he- 

gemóniára törekszik, amellyel szemben ki 

kell alakitani a szláv blokkot, esetleg Orosz- 

ország bevonásával is. 

I dés-szöveg, amit 
hozott Bukarestbe, teljes mértékben ki- 

elviazil 
Egyébként előbbi jelentésünket, amely ar- 

ról számol be, hogy a négyhatalmi tanács 
ötödik nagyhatalomként a kisantantot is be- 
engedi, a francia ma déli lapok megerősitik. 
A Petit Journalnak az az értesülése, hogy 
maga Olaszország javasolta is már, hogy a 
kisantant is vegyen részt a négyhatalmi ta- 
nácsban. Ugyanilyen értelemben az Excelsior 
azt közli, hogy mivel Olaszország nem ellen- 
zi a kisantant felvételét, annak, hogy a négy- 
hatalmi tanács öthatalmi tanáccsá alakuljon 
át,. most már semmi akadálya nincs. 

A Volonte vezércikket ir erről a kérdésről 
és megállapitja, hogy ugy Lengyelország, 

mint a kisantant nem számolnak eléggé azok; 
kal a gazdasági károkkal, amiket a reviziá 
okozta bizonytalanság ma előidéz. A Victoire- 
ban pedig Herbe arra a megállapitásra jut, 
hogy téves a keleti államoknak az az aggo- 
dalma, hogy a repizió háborura vezet. A kis- 
antant jól jár, mondja Herpbe, ha megszaba- 
dul azoktól a nemzetiségektől, amelyek most 
határaikon élnek, mert ezek a nemzetiségek 
veszélyeztetik az egységes központi összetar- 
tást. 

Palaikovich, Jugoszlávia párisi követe, a 
dunai konfederációról nyilatkozott ma és 
megállapitja, hogy a békeszerződések óta a 
dunai monarchia helyén hézag van. A dunai 
konfederáció megvalósulása esetén Magyar- 
ország otthon lenne ugy Belgrádban, mint 
Zágrábban, de amellett a nemzeti egysége 
megmaradna. A követ arra a megállapitásra 
jut, hogy a dunai államoknak maguknak 
kell megalkotniok a saját maguk nagyhatal- mát. a 

A leszerelési konferenciának is megvan a 
mai szenzációja, amennyiben azon Francia. 
ország elnapolási inditványt akar tenni. Erre 
a lélegzetvételnyi időre F ranciaországnak 
azért van szüksége, hogy teljes nyugalomban 
alakuljon ki az öthatalmi tanács, amely a 
MacDonald-féle konkrét és számszerü javas 
latot minden részletében letárgyalhatja. 

Japán 6ivatalosan is bejelenitermne oay: 

mlép a Népszövetségből 
Tokió, március 258. A japán koronatanács nagy és ünnepélyes ülését ma délelőtt tartották meg Ezen az ülésen a mikádó elnökölt, 

mányos tényezők határozatát, amey 

kábelezte Genfnek. 
Hirek szerint a kisantant már 

megüresedő állandó tanácstagságra. 

aki a maja részéről is elfogadta az alkot- 
szerint Japán kilép a Népszőövetségből 

Ebből a koronatanácsból kifolyolag ságből. 
népéhez, amelyben bejelenti, hogy Japán erre a történelmi lé 
és a Népszövetségből való kilépése mellett döntött. 
A japán kormány a kilépési nyila: 

a mikádó kiáltványi intézett országa 
pésre elszánta magá 

..... 

kozatát még a mai délelőtt folyamán e 

be is jelentette igényét a Japán kioválásáoa 

Japán azért megtartja a német gyarmatokat 
Mint a B. E. mai száma jelenti, Ja- 
pánnak a Népszövetségből való kilépése 
most már végleges. A mikádó szentesi- 
tette határozatot Japán már meg is ká- 
belezte Genfbe. 

Ezzel a jelentésünkkel kapcsolatban a 
japán tengerészeti minisztérium hivatalos 
kommünikéjét közöljük itt, amely meg- 
állapitja, hogy azzal a ténnyel, hogy 
Japán kilépett a Népszövetségből, a volt 
német gyarmatok sorsa nem változik. 
Japán ugyanis - mondja a tengerészeti 
minisztérium kommünikéje - változat- 
lanul megtartja azokat a gyarmatokat, a 
melyek eredetileg német gyarmatok vol- 

tak és amelyeknek kormányzására J apár 
a Népszövetségtől csak mandátumot ka. 
pott. 

- Aki friss és egészséges akar lenni és nem 
akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton 
fájjon a feje és bőre tele legyen mindenfél 
pattanással, az igyék hetenként egyszer-két. 
szer reggelizés előtt egy pohár iermészete: 
"Ferenc József' keserüvizet. Közkórházakban 
végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferene 
József vizet különösen a gyomor-, bél- és 
májbetegek használják szivesen, mert c1 
minden kellemetlensés nélkül biztosan hat. A terenc József keserüviz gyógyszertára 
drogériákban fés füszerüzleetben árakban szer pható. 

létrejött a román-magyar 
kercskedelmi cévezmény 
A rauitikálásig a régi megállapod 

maradnak érvényben 

Bukarest, március 28. 
Tilea miniszter és delegációja Buda- 

pestről visszaérkeztek Bukarestbe és ma- 
gukkal hozták ugy a magyar-román kli- 
ring, mint a kereskedelmi szerződés szö- 
vegét. Ezek a szerződések parafálva 
vannak. 

Addig is, mig parlamenti ratifikálást 
kapnak ezek az egyezmények, mindkét 
delegáció három hónapra meghosszab- 
bitotta a fennálló egyezményeket. 

Budapesti jelentés is beszámol 
hogy az egyezményt 

az ufolsó percben a két bizottság meg- 
kötötte, 

de sem Bukarest, sem Rudapest nem szá- 
mol be arról, hogy mi az egyezmény lé- 
nyege. Ugy látszik, a két delegáció meg- 
állapodott abban, hogy az uj kereskedel- 
mi egyezmény szövegét egyelőrte nem te- 
szik közzé, hogy a kereskedelem az át- 
meneti időben spekulációkba ne bocsát- 
kezhassék. 
Budapesten azt hiszik, hogy az a szerző- 

Tilea miniszter magával 

arról, 

elégiti a bukaresti kormányköröket is s 
igy a szerződés jóváhagyása nem késhe- 
tik sokáig. Egyébként a késő esti órákig 

ások 

sem szivárgott ki semmi hivatalos adat a szerződés pontjairól. 
bennjentesek is csak ar 

hogy a szerződés 
jött létre. 

tománia elsősorban sót, fát és benzin szá it Magyarországnak, mig Magyaror- ag gépeket, vasipari és text éke 
izás p textilterméke- 

enyit tudnak, 
kormpenzációs ala pon 

ena kompenzációs alapon kölcsönösen be vedett áruk listáját sem adták ki még nehogy kiméletlen spekuláció induljon meg Nem ismeretes a szállitási arány em bár annyi kétségtelen, hogy Magyaror- szágnak sem sikerült ezuttal sem elérnie az 1:1 arányt, azonban most már elég özel jár hozzá, ami nagy eredmény, ha ae1 tekintjük, hogy az eddigi arányy 6 volt Románia javára. Az elért magyat eredmény ellenére is Románia örömmel fo- gadhatja a megegyezés 
gegyezést, mert az kereskedelmi el 748t önyöket biztosit neki. 

.. 

nálha, forok és mandulagyulodós 
elkerül, ha rendszeresén szopogel 

Anacof-paslllát -
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Nyomdász-szírájk 
Bécsben politikai 

okokból 

met, köztük Blüc
hel Marchal-ját. 

Ide azonban 

nem egyezik a gazdasági válság
 kivánta elő- 

vigyázatossággal. Egy Jeanei
le MacDonald- 

ra, vagy Anita 
zője, mint a kotlóstyuk a csibéir

e, mert a 

mai szomoru világban nem telik uj
 csillagok 

Bécs, március 28 
at 

felfedezésére. reslauráció 
Szombaton 1eggel Bécsben váratlanal 

ki 1 árké ur 16é ura ; edaágban van-e tehát jelenl
eg a szin- 

nyomdász sztrájk tört ki. A sztrájkra
 az György ex rá már szül az afbéni ui ra 

ázi müvészet? 

adott okot, hogy a kormány rendeletet 9y kiraly 
i - Azt hiszem, csak a szinház külső veze- 

. 

i 
. 

adott ki, amely szerin a szociáldem
okrata 

Abeiter Zeitungot két órával megjelené-
 

e előtt a cenzura hivatalnak be kell mu A Daily Mail párisi magánjelentése ar- - nehéz katonai puccsok után - kor- kori vallásos misztériumok forrásaiból tép- 

fatni. Ezt a burkol előzetes cenzurát a ról számol be, hogy György görög király mányra. Csaldaris kormányra kerülésé- lálkozó hite nem lohadt le a szinház és a mű- 

nyomdászok alkotmányellenesnek és a 

Szabadszó korlátozásának tekintették és 

ezér kimondották az általános n
yom lász- 

sztrájkol. 

A munkásság erélyes fellépése megt
or- 

pantotta a hatóságokat és azonnal tár- 

gvalásokba bocsátkozott a sztrájkoló 

avomdai munkássággal. A tárgyalások 

eredménye - megegyezés. A kormány 

hem mond le ugyan az Arbeiter Zeitung 

előzetes cenzurájáról, de megelégszik 

azzal, hogy a lapot megjelenése előt
t egy 

félőórápval mutassák be az illetékes hato- 

ságnak. 

A munkások ezt az elintézést tudo
má- 

ul vették és igy a bécsi nyomdász- 

minden valószinüség szerint a legköze- 

lebb már visszatér Athénbe. Mint ismere- 

London, március 28. 

tes Athénben, a legutóbbi választásokon, 

Nagykanizsa, március 28. 

Somogyszentmiklós község körjegyzője 

Dráma a jeuyzől 
A sikkasztásérit feljeleniei jegyző megöőrüli, 

agyonlőtre a segédjegyzőt, rálől a gyakorno-
 

kára, majd sajái magál lőnle agyon 

Venizelosz pártja sulyos vereséget szen- 

vedett és a királypárti Csaldaris került 

nek logikus folyománya volna a göröz 

restauráció és igy a Daily Mail párisi 

táviratát valószinünek kell elfogadni. 

irodában 

aki 

azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, 
nyek Lászlóra emelte revolverét, 

tését befolyásolják 
tcchnikai zavarok, de az embere nek az egy- 

vészetek iránt. lenl adtól 

anyagiasságtól, a technika vivmányaitól és 
a 

még fokozottabb mértékben ker
es ma mene 

a pénzügyi bajok és 

kényelemtől megcsömörlött emberiség talán 

déket a szinház világában és ha kárpótlást 

lelhet még valamiben a jelen csalódásaival 

szemben, - ez csak a müvészet lehet. Legfel- 

jebb - és ezt be kell ismernem - Buster, 

Koon, Chaplin és Harold Loyd zseniális 
mókái, kacagtató jelenései jobban kellenek 

a mai embereknek, akiknek házát felveti a 

gond, mint az én haldoklásaim, vagy Meoissi 

nemes páthoszu dikciója. 

HITLER, A NEMET NÖK KED. 

VENCE... 

A szovjetmüvészetre terelődik a beszéd
.: 

Ellenkezőleg: a gondtól és 

szttójk még szorabaton a kora délutáni 31 éves Zóka József ellen sikkasztás hanem felkapott egy széket és azt a Nem, nem, erről nem akarok beszélni ]- 

órákban megszünt. 
r 

Revolver 

a lutball-meccsen 
, hirtelen dühöngeni kezdett, előkapta és ott szájba lőtte magát. Wegener, - ugyis torkig vagvok vele. Má? 

Temesvár, március 28. revolverét és tarkón lőtte a segédjegy- A jegyző azonnal meghalt. A segéd- a művészet felhőibe is felcsapnak a gyülöt 

A Banatul és Electrica futballcsapat
ok 

bajnoki mérkőzésén a közönség n
agyen 

izgatottan viselkedett és a meccs végén 

a birót meg akarta verni. Ekkor 
Caberdé 

liceumi tanár a pályára benyom
uló né- 

Zők elé állott és revolverrel a kezében
 vé- 

delmezte meg haragjuk elől a birot. A 

fanár ellen a statáriáis törvbény alapján 

a fegyverhasználatért hadbiróság
i eljárás 

indult. 
am. 

Meghalt a kényszer- 

leszállást végző belgrádi 

repülőgép sulyosan 

sebesült utasa 
Belgrád, március 26. 

Néhány nappal ezelőtt jelertette a B 

I. hogy a Bukarest -Budapest köztt 

közlekedő repülőgép Belgrad közelében 

hatalmas hóviharban kényszerleszállásra 

kényszerült. A gépnek négy utasa volt. a 

kik közül három könnyebben, mig egy 

idősebb hölgy sulyosan sebesuült. 

Mai belgrádi jelentések szerint ez az 

idősebb hölgy Bogdán Constantinescun
é 

volt, a bécsi román követség egy ik taná- 

csosának felesége, aki a leszállás alkal- 

mával gerinctörést szenvedett. Az időseb
b 

uriasszonyt beszállitották az egyik bel- 

srádi kórházba, ahol vasárnap délután 

meghalt. 

Csikmegye küldöttsége 

Vajda miniszterelnöknél 
Csikszereda, március 28. 

Acsikszeredai ipartestület vasárnap tartot- 

ta évi rendes közgyülését, melyen a költség- 

vetés és más helyi iparosügyek letárgyalása 

szerepelt napirenden. A tárgysorozat letár- 

gvyalása után Biró József ipartestületi elnök 

lőadta, hogy alig néhány órája érkezett meg 

azzal a delegációval Bukarestiből, mely Vaj- 

da miniszterelnököt azért kereste fel, hogy a 

Csikmegyére annyira sérelmes uj pénzügyi 

Beosztást, melynek során köztudomás szerint 

Csikot Sepsiszentgyörgyhöz csatolták adóki- 

vetési szempontból, változtassa meg és Csik- 

megye eddigi pénzügyi önállóságát hagyja 

meg. 

A küldöttséget, melyben a megye min- 

den társadalmi rétege szerepelt, - folytatta 

Biró elnök, - dr. Tetum megyei prefektus 

közbenjárására a képviselőház folyosóján 

fogadta Vajda miniszterelnök. Meghallgatta 

a panaszt, átvette a memorandumokat és ki- 

jelentette, hogy tanulmányozni fogja a kér- 

dést és ha lehetséges, teljesiti Csikmegye ké- 

rését. 

Végül a gyülés nagy elismeréssel emléke- 

zett meg Szabó Béni iparos képviselőről, aki 

minden téren elismerésre méltó munkát vé- 

gez, ugy az iparos, valamint más társadalmi 

osztályok érdekében. 

Az impozáns gyülés köszönetet szavazott 

veezetőinek és további bizalmáról biztosi- 

totta. 

masszirozásra sem igen. 

miatt bünvádi feljelentést adtak be. Ez 

a bünvádi feljelentés hihetetlen módon 

izgatta a jegyzőt, aki hetek óta egyre 

morózusabb és rosszkedvübb lett. Tegnap 

délelőtt a jegyző irodájában 

zőt, Horváth Györgyöt. 
Azután a jegyzőség gyakornokára, Koz- 

- A B. L. külön munkatársától - 

Genf, március 28. 

Miközben a lángbaborult Németország ve- 

szélyezteti az egész civilizált világ sorsát, 

Paul JKegener, a film aranykorszakának le- 

lejthetetlen alakja, Goethe és Wagner kultu
r- 

birodalmának hivatásos apostolaként, rendü- 

letlen kitartással járja be az országokat és 

prédikálja a művészetnek országokat összeol- 

vasztó igéit. 
ltt Genfben 

német szinházi 

gránátosával. 

A világhirü Paul Wegener-re az Ibsen-drá- 

ma felvonásközében nem leselkednek szerel 

mes, rajongó leányok, közellétének hirére 

nem jönnek remegésbe autogrammkerő bak- 

én is beszéltem a klasszikus 

kulturának ezzel a vetlerán 

VWegenerrel 

fisok. Ennek egyik magyarázata az, hogy a 

genfi Grand Théatre a világ legkedélytele- 

Végre jön Wegener a bankigazgató maszk- 

jában, fujtat és ugy léptet, hogy csak ugy 

döng belé az épület. 

Sprechen Sie bitte deutsch? - szól ba- 

rátságosan és acélszürke tekintete rámvillan. 

Ilja az más, ha a karrierem iránt érdeklődik, 

mosolyog. Már azt hittem, hogy valami- 

lyen aktuálisabb dologról szeretne beszélni, 

hallani... 
- fTalán szerencsém volt, hogy összeesett 

a pályafutásom a filmmüvészet kibontakozá- 

sának korszakával. Persze, először vidéken 

szinészkedtem, ugy vitt el Reinhardt a wies- 

Ladeni udvari szinháztól. De Reinhardtnál 

nem nagyon tetszett, a saját stilusom, én 

egyéniségem után akartam menni, mert érez- 

tem, hogy a magam képességeiből is uj játék- 

sülust tudok majd teremteni. Kedvenc dara- 

bom az Othelló volt, aztán III. Richárd, 

Machbeth, továbbá Strindberg darabjai. 

Boldog idők! - sóhajt fel Wegener. - A 

mikor még a primadonnák és nagy szinészek 

ezrével kapták a szerelmes leveleket, vagy az 

olyan irásokat, amelyeknek irói megsegitésért 

fordultak hozzánk. Ma a gyárak siralmas 

képet mutatnak és még nagyon sok minden 

technikai berendezkedést és személyzetet le 

kell épiteni, amig a filmezők, - a terhek 

kollektiv vállalása mellett - boldogulni tud- 

nak majd. 
- Iltt van Hollywood tündöklése és bu- 

kása, amelynek tüneményes idegenforgalma 

a mult emléke már. A primadonnák leállit- 

ják autójukat, vagy maguk vezetik egysze 

mélyes Rolls-Royce gépüket, soffőrre, komor- 

nára nem telik többé, de még a mindennapi 

- A közönség, amig csodálja Gréta Gar- 

bót, nem is tudja, hogy a mostani gazdasági 
viszonyok közepette milyen nehézségekbe üt- 

A gazdasági válság és 

jegyző felé vágta. ! 

Az ütés eltéritette a revolver irányát 
és a golyó nem a gyakornokba, hanem 

a falba furódott. 
A jegyző ezután berohant a lakására 

jegyző: Horváth György, ma délelőtt a 

kórházban ugyancsak meghalt. 

PAUL WEGENER a Hlm 
aranykorszakáról és bukásáról 

A német Golem számüzetésben 

nebb palotája, ahová galléron ragadás és az 

utcára lendités terhe alatt tilos a bemenet. 

Hogy mégis bejussak diákkori rajongásaim 

hősének öltözőjébe, cselhez tolyamodtam. 

Pontosan negyed kilenckor megszólalt a te- 

lefon a szinházi portás szobájában és egy iz- 

gatott hang Paul Wegenert kérte a telefon- 

hoz. 
Most nem lehet kérem... A müvész már 

éppen a szinpadra készül. 

Érre a társulat egyik fiatal és tapasztalat- 

lan tagja jött a telefonhoz, akinek azt füllen- 

tettem, hogy életbevágó dologban szeretnék 

találkozni. Erre tényleg meg- 

hagyta a jóember a portásnál, hogy ha a 

szünetben valaki sürgős dologban keresni 

fogja a szinész-fejedelmet, az illetőt hagyják 

csak nyugodtan berobogni. 

Az öltözőben 
Azután a kilencszázas évek első decen- 

niuma idején segitségemre jött a film. Egy 

ujabb dimenzió és szinte akadálytalan lehe- 

tőség a szinész fantáziája számára. Meyrink 

Gólem cimüű regényének filmváltozata aztán 

meghozta számomra a világsikert és akkor 

már tudtam, hogy jó irányban haladok. 

Nekihevülve idézi vissza a film boldog 

fénykorát. 

- Első filmjeimhez senki, de senki segit- 

ségét nem vettem igénybe, a szcenáriumirás- 

tól kezdve a darabjaim rendezéséig minden 
feladatot magam oldottam meg, sőt örültem, 

ha egyes darabokban kettős szerepeket tud- 

tam magamnak kihalászni, mint a Prágai 

diákban. Szinészeimnek, mint a szép Lyda 

Szalmanowa esetében is, előszeretettel keres- 

tem ki olyan alakokat, akiknek egyéniségét 

semmiféle mesterkélt rendezői stilus nem za- 
varta még fel. 

az isteni Gréta hangja 
közik egy ilyen alakitás. Mit gondol, miért 

nem lehet gyakrabban látni a filmen a világ- 

nak ezt a szentimentális bájvirágát? Hogy 

csak ugy a szivére hallgatva jött haza Holly- 
wood koronázutlan királynője a fjordok ha- 
zájába és ment férjhez az első nagykereske- 
dőhöz, aki éppen megkérte? Ő, aki nem ál- 
dozta volna fel a függetlenségét a szerelmes 
svéd herceg kedvéért sem. És miért mindez? 
Mert a gazdasági válság folytán az isteni 
Gréta csak annyit kereshet, amennyiből sze- 
rényen megélne, - a hangját azonban már 
nem tudja megfizetni, ellartani a jövedelmé- 

ből. 
-Önis ritkábban szerepel mostanában 
flmen.. Önnek is osztoznia kell a hangjá- 

- Dehogy is - kacag fel a müvész. Ép- 
pen megfelel az egyéniségemnek a tonfilm. 

tünt fel, remekbe öntött alakitásával, min 

A mondja határozottan. Mit érünk pel 

a kommunista müvészettel nálunk megrázzá
 

az ember kedélyét... 
- Hát a világpolitikáról hogyan véleke: 

dik? 
Csak ne politikát! - szól jékedvüen 

ködések hullámai. 
És Hitlerről mit tart, - mint világszen-

 

zációról? 

Most a szép szőke asszony szólal meg a 

tükör előtt, a müvész felesége: 

Hát tudja mit, nekem tetszik Hitler, 

smiért annyit törődik a mi sorsunkkal, testi 

és lelki ujjás,ületésünkkel. Csak abban nem 

értenek egyet Hitlerrel a német asszonyok 

hogy a gyermeknemzésben nem szabad meg 

állni egy tucatig... 
Nagyon kedves a hangulat és megkérdem ! 

Jarvohl, - szólal meg az öblös bhang, - 
Kronstadt, Hermannstadt, Temesvár, egy-egy 

kedvbes állomása volt keleteurópai turnémnak 

Különösen Brassó tetszett, a természet min- 

ros. 
- Hát Budapest? 

SZINÉSZETRŐL 

- Összejártam bizony a világot, de a „Du- 

na gyöngyét' tartom a földkerekség leg- 

szebb helyének. A Margitszigeten laktam, a 

melyet a Kelet és a Nyugat vándorai egyfor- 

mán megbámulhatnak. 

- Kit szeret a magyar szinészek közül? 

- Nagy hive voltam szegény megboldo. 

gult Hegedüsnek, aki ugyanolyan darabok- 

ban játszott, mint én. 
- A magyar szinészek közül Csortos Gyu 

la a legerősebb. 
Indul a szinpadra, ahol John Gabriel Bork 

man haldoklását kell megjátszania, a pén 

ördöge tehát a bün utjára és az összeomlás 

ba sodródott igaz ember apotheozisát. 
Néhány perc mulva már hörögni hallju 

a szinpadon ezt a kitünő szinészt, aki ug 

Európa igazi polgára, aki sok politikusná 
közelebb tudta hozni egymáshoz a népek 
És most világcsavargó. 

Seidner Imre 

..... 

Szatmár után a bukarest 
kolozsvári és nagyvárad 

orvosok is bojkottot 
kezdtek a németországi 

gyógyáruk ellen 
Bukarest, március 28. 

A romániai zsidó orvosok körépen mo4 
galom indult meg a németországi gyógy 
áruk bojkottálása céljából Tegnap K 
lozsvár, Nagyvárad és Bukarest zsidó o1 
vosai csatlakoztak ehhez a mozgalomhol 

Különös öngyukosság 
Budapesten 

Budapest, március 28. 
Budapestnek kinos szenzációja va 
Farkas István szociáldemokrata képvis 
ijőnek hasonnevü fia ma gázzal rgmé 
gezte magát. Mire az öngyilk ssá o f 
fedezték, a fiatal ember már haloti v 
Ifjabb Farkas István bucsale elet hi 

gyott hátra, amelyben elmondja, b 
azért vetett véget az életének, mert c 
iádjával világnézleti differencisi tám 

Csak a nyáron csináltam három hangos fil- tak és azokat áthidalni lehet?tlen volt. 

; . 

1 
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Wegenertől, emlékszik-e még Erdélyre? , 

den üde bájával ékeskedő erdélyi hegyivá. 

PAUL WEGENER A MAGYAR 



Berlin, március 25. 
A németországi antiszemita mozgalom. 
nak egyre erősebb a külföldi visszhang. 
ja. A B. L. is jelentette már, hogy az 

amerikai zsidó egyházak a legerélyesebb 
akcióba kezdettek és Nerpyorkban ma 
minden zsidó kereskedő zárva tartja üz- 
letét, hogy németországi sorstársaival va- 
ló együttérzését demonstrative is kihang- 

De nemcsak a zsidó vallásu német al- 
lampe gárok üldözése izgatja a külfőldet, 

. hanem az is, hogy a politikai foglyokkal 

a német hatóságok állitólag igen kegyet- 

4 letartóztatott Gereke, polt miniszter. 

lenül bánnak. A kommunisták a szom- 

bat-vasárnapi két ünnepnap alatt Né- 

metország igen sok külföldi követségének 

egy épülete előtt tüntettek azért, mert a po- 

tak htikai foglyokat a birodalomban kinoz- 

oi zák és nagyon sok követségnek ablakait 

ivá everték . za n 

S
 

koznak. 
Az amerikai lapok rendkivül ellenszen- (AR 

ves hangon irnak a németországi antisze- 

Du- mita mozgalomról, de az amerikai kuül- 

leg ügyi hivatal viszont arra törekszik, hogy 

r a az amerikai sajtó és az amerikai egyesü- 

fot/ letek németellenes propagandáját mér- 

il? sékelje. 

ldo. Páris is belekapcsolódott az antiszemi- 

bok ta mozgalom elleni akcióba. A francia 

fővárosban társadalmi bizottságot alaki- 

tottak, amelynek az lesz a hivatása. hogy 

a Németországból kiüldözött zsidóságot 

támogassa. Ennek a párisi társadalmi bi- 

zottságnak élén Painlepé volt miniszter- 

elnök és báró Rotschild Ede állanak. 

országi zsidókon és terrorral oda akor 

hatni, hogy a Hitler-kormány a zs1dó 

üldözéssel hagyjon fel, addig maguk a 

németországi zsidók tiltakoznak a külföl- 

di beavatkozás ellen. Ugy látszik, hogy a 

néméet zsidóság attól fél, hogy a külföld 
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Erősitószer gyengélkedőknek, vér- 
szegényeknek és lábbadozóknak. 

étvágygerjesztő, idegerősitő, 
vérjavitó szer. 
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KITUNO IZU. 

t5bb, mint 10.000 orvosi bizonyitvány. 

J. Serravallo - Trieste (Barcola) 
Kapható a gyógyszertárakban és drogériákb 

x t 

. 
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A külföldi zsidó szövetségek is tilta- 

Mti ték et te " 

! 

Amig a külföld segiteni akar a német- 

beavatkozása még jobban elmérgesiti a 
helyzetet és még rosszabb lesz a Német- 
otszágban élő zsidók helyzete. Igy uilta- 
kozott a külföld beavatkozása ellen a né- 
metországi cionista egyesületek szövetsé- 
ge is. Az egyesület vasárnap gyülést tar- 
tott és ezen felszólalások hangzottak el, 
amelyek arra kérik a külföldet, hogy 
Németország e belügyébe ne apatkozzek 
a külföld bele. 

Sulyos a helyzet Londonban, ahol az 
ugynevezett zsidó parlament titkos ülést 
tartott és ezen állitólag ugy határoztak, 
hogy bojkottálni fogják a német árukat. 

A zsidó parlament határozati javaslata 
szerint Németországnak benn az ország- 
ban is meg kell adni azt az egyenlőséget, 
amelyet kifelé a többi államok részéről 
a maga számára megkövetel. A zsidó 
parlament azt követeli, hogy az nngal 
hatóságok és a kormány hassanak oda. 
hogy ezt a szempontot Némeltországban 
benn is érvényre juttassák. 
Angol lapjelentések szerint a németor- 

szági antiszemita mozgalom hatásaként 

a németországi 
óüldözésekről szóló hi ket 

Akciók világszerle a nemzeti-szocialista 

Londonban napirenden vannak a Német- 

Az amerikai követség hivata 

rendszer ellen 
ország és a németek elleni atrocitások. 
Az angol zsidók egyébként intervenál- 
tak az angol külügyminisztériumban is 
és azt kérték, hogy a külügyminisztérium 
ebben az ügyben tegyen Berlinben lépé- 
seket. 

GORING NYILATKOZIK A NÉ- 
METORSZÁGI ANTISZEMITA 
MOZGALOMRÓL 

Göring hétfőn délelőtt fogadta a kül- 
földi lapok berlini tudósitóit és azok 
előtt megcáfolta azokat a hireket, amée- 
lyek a külföldön a német eseményekkel 
kapcsolatban elterjedtek. Göring kihang- 
sulvozta, hogy a jelenlegi nemzeti forra- 
dalom az 1918-as évi lázadással ellentét- 
ben a fegyelem forradalma. Ebben a fe- 
gyelem-forradalomban eddig nem történt 
sommiféle atrocitás, legfeljebb nehány 
sajnálatos incidens, ami érthető is. 
- A zsinagógák meggyalázásárol szól? 

hirek - mondotta Göring - nem egye- 
bek, mint uszitások. A zsidó kereskedők 
üzleti tepékenységüket nyugodtan foly- 
tathatják. 
Göring ezután elmondotta, hogy ha 

S. oldal 

e 
kisérletezzen 
egészségével 
Kérjen Ön is 
kimondottan 

zsidó tisztviselőt el is bocsátottak, ezt 

nem azért tették. mert az illetők zsidók, 

hanem azért, mert ezek a zsidók szociál- 

demcktata politikai hitet vallottak. El- 
mondotta még Göring, hogy még ma is 
nagyon sok zsidó tisztviselő teljesit álla- 
mi szolgálatot, ami fényes bizonyitéka 
annak, hogy a kormány nem üldözi a 
zsidókat. Végül kijelentette, hogy a vi- 
lágnak meg kell köszönnie Németország- 
nak azt, hogy a kommunista hullámot 
feltartóztatta és ezzel a nyugati kulturát 
megmentette. 

NÉMETORSZÁG DEMARSOT 
INTÉZETT A LETT KOR 
MÁNYHOZ 

A németországi antiszemita mozgalom- 
nak egyébként már diplomáciai bonyo- 
dalmai is vannak. 

Németország ma demarsot intázett a 
lett kormányhoz, amelyben tiltakozik 
azok ellen a sajtótámadások ellen, ame. 
lyek Németország ellen a lett sajtóban 
megjelennek. Ugyanezzel a demarssal 
egyidejüleg a Hitler-kormány a kültöldi 
németeket is felszólitotta, hogy egyénen. 
kint is fejtsenek ki ellenpropagandát az 
ellen a külföldi sajtópropaganda ellen, 
amely az utóbbi hetekben szerte Európá- 
ban lábrakapott. 

osan megállapniti vállapitja, 

huaogy Németországban az első nanokban voltak 

Washingtoni jelentések szerint az ame 
rikai németellenes hangulat lecsillapita 
sa szükségessé tette, hogy az amerikai 
külügyi hivatal a német antiszemita moz- 
galom ügyében hivatalosan is nyilatkoz- 
zék. A külügyi hivatal mai kommünikéje 
a berlini amerikai követ jelentése nyo- 
mán leszegzi, hogy Berlinben a nemzen 
forradalom első napjaiban kétségfelenül 
poltak zsidó-üldözések, a zsidókkal ezek- 
ben a napokban rosszul bántak, de azt ts 
megállapitja, hogy ezeknek az antiszemi- 
ta fellépéseknek már a jelek szerint pége 
pan és a hangulat olyan, hogy ujabb ki- 
lengésekfől tartani nem kell. 

A NUMERUSZ CLAUZUSZ ÉS A 
RESTAURÁCIÓ KÖVETKEZIK 

A fenti amerikai jelentés megállapitja egyik tagja nyiltan a restauráció mellett 

Megjelent az 

zsidóüldözések 
tehát, hogy zsidó üldözések Németország- 
ban ma már nincsenek, azonban ez nem 

jelenti azt, hogy az antiszemita mozgalom 
gazdasági téren tovább ne müködjék. 

Münchenből indul most ki az ujabb an- 

fiszemita mozgalom, amely azt követelt, 

hogy a német főiskolákon azonnal lép- 

tessék életbe a numerusz klauzuszt. 

Az akciót a nemzeti szocialisták kőnye 

matosa inditotta el és annak olyan erős 

visszhangja támadt. hogy politikai körök- 

ben azzal számolnak, hogy a kormány a 

numerusz klauzuszt nehány napon belül 
már életbe is lépteti. 
A restauráció kérdésében is sulvos ese- 

mény történt, amennyiben egy hivatal- 

Bban levő államtitkár, tehát a kormány 

; 

ellenőrzéséről szóló rendelet 
Már áprilisban megkezdődik a feütvizsgálai 

Bukarest, március 28. 
A munkaügyi minisztérium ma rende 

letet adott ki az idegen állampolgárok 
szokásos évi ellenőrzésével kapcsolatban 
A rendelet a következőket mondja: 
Ez évben az idegenek ellenőrzése már 

áprilisban megkezdődik. Mindenki, aki- 
nek tartózkodási engedélye junius else- 
jén fog lejárni, köteles jelentkezni, akár 
munkaadó, akár alkalmazott is az idegen 
Szabadfoglalkozásuakra vagy munkanél- 
küliekre vagy magánzókra hasonlókép- 
pen vonatkozik a jelentkezési kötelezett- 
ség. 
A munkaadók tartózkodási engedélyük 

meghosszabbitását a müködési engedély, 
a tartózkodási engedély és az 1933-as év 

első felére eső ipari, vagy kereskedelmi 
adó nyugtájának mellékletével önmaguk 

kérik. 
Az alkalmazottak kérvényét a gazdák 

nyujtják be, mellékelve a munkaenge- 

délyt, a tartózkodási engedélyt, az év 

első felére eső adónyugtáját s az arról 

szóló speciális nyugtát, hogy a gazda 

minden idegen alkalmazottja után 500 

lejt befizetett. 
Áz állástalan külföldiek maguk ter. 

jesztik be kérvényüket a munkakönyv s 

a fentjelzett iratok kiséretében. 

Minden más idegen, aki nem tartozik 

l egyik fenti kategóriába sem, maga ter- 
jeszti be kérvényét, mellékelvén tartóz- 
kodási engedélyét és az esztendő első 
felének adónyugtáját. A kérvényben fel- 
tünteti az ittmaradását indokoló okokat 
és helyzetét. 
A kérvények április elseje és 

Afogak 
ellen 

15-ikc 

tartalmaz és ezért 
megszabaditja őket 

elkötelezte magát. 

Bismarck közoktatásügyi államtitkás 
ma délelőtt az egyetemi ifjuság egyik 
gyülésén beszélt és kihangsulyozta, hogy 
az uj és felébredt nemzeti életben a po- 
rosz eszmét ki kell hangsulyozni és ér 
vényre kell juttatni. 

- A porosz eszme - mondotta az állam 
titkár - el sem képzelhető azonban a 

restauráció nélkül. Jó poroszosan szólva 

Poroszországnak kutya kötelessége a Ho 

henzollerneket Németország trónjára mi 

előbb visszaültetni. 

Az államtitkár kijelentése Németor. 
szágban nagy politikai szenzáció és an. 

nak következményeit ideges nyugtalan 
sággal tárgyalják. 

között minden megyei székváros rendőr- 

ségén nyujtandó be éppen ugy, mint az 

előző években is. 

A Medgyesen tartózkodó külföldiek a 

városi rendőrségen nyujtják be kérvé. 

nyüket. 
A bukarestiek az illetékes komiszáriá- 

tuson. 

Az Ilfovmegyében lakók a megyehá- 

zán. 
Az illetékes hatóságok a kérvények át- 

vételével egyidejüleg 1933 augusztus 1-ig 

érvényes átvételi bizonylatot állitanak ki. 

Ez az igazolvány a revizió végeztéig ér- 

vényes. 
A kérvényeket a rendőrhatóságok ad- 

jJák pvissza. 

színesedése 
megvéd az ODOLI:; fogpép. 

Az OpOZ-fogpép nagymennyiségü kolloia alkatrésze 
alaposan megtisztitja a fogakat x mindenféle kellemetlen szágtál 

estékanyagtól és tisztátlanságtál ű 

-



ő. oldal 

HIREK 
ÉRDEKES TALÁLMÁNY NEHEZEN 

ALVÓK SZÁMAÁARA 
00 

Egy német szemüveggyár érdekes pápa- 

szemet hozott forgalomba azok számára, 

2kik nehezen tudnak elaludni. Az ujfajta 

szemüveg főleg azoknak tesz nagy szol- 

gálatot, akik éjjeli elfoglaltságuk miatt 

nappal alszanak. 
. 

HELYREALLT A VASUTI FORGA- 

LOM A BÁNSAÁGBAN. Temesvárról jelentik: 

A bánsági hófuvásokat meleg, napos idő 

váltotta fel. A vonatok rendben közlekednek. 

A PAPAGÁLY TULAJDONOSA 

BECSBE SZOÖKÖTT. Budapestről jelen- 

ülk: Beszámolt a B. L. arról, hogy Gábor 

Sándor, a budapesti Papagály mulató tu- 

lajdonosa a rendőrség kezébe került, de 

onnan ismét elszökött. Pénteken és szom- 

baton most már hatszáz detektiv kereste 

Budapesten Gábor Sándort, de nem tu 
dott a nyomára jutni. A rendőrség még- 

is annyit megállapitott, hogy Gábor 
Sándor Bécsbe szökött és most megkeres- 

te a bécsi rendőrséget, hogy az ügyes és 

körmönfont mulatóhely-tulajdonost tar- 

tóztassa le. 

SAGBAN. Temesvárról jelentik: Végvár 
szinmagyar bánsági község vasárnap dél- 
után népes gyülést tartott, amelyen egy- 

gangulag kimondották a gazdakör meg- 

alakulását. A kör az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület kolozsvári központjához csat- 
lakozik. A gazdakör elnöke Tothb, a ma- 

gyar párt helyi csoportjának elnöke let. 

Ezzel egyidejüleg tartották meg hat fe- 

mesvári delegátus részvételével, kiket Ka- 

kuk János dr., a temesvári magyar párt 

alelnöke vezetett, a végvári magyar pár- 

ti tagozat közgyülését is, amelyen a bán- 

sági magyar párt müködéséről Páll 
György dr. főtitkár számolt be. A tagozat 
elnökévé Valkay György kisbirtokost, 
nyugalmazott tanitót választotta meg. 

- Összeomlás fenyegeti a British mu 

zeum épületét. Londonból jelentik: Gore 
Örmsby őrnagy, az angol közmunkata- 

nács elnöke, a mérnökszövetségben mon- 

dott beszédében kijelentette, hogy a Bri- 

tish Muzeum épületének biztonságát ko- 
moly veszély fenyegeti. A száz év előtt 
óriási költséggel beépitett öntöttvas tar- 
tó-gerendák, amelyeken az emeletek 
nyugszanak, többé nem megbizhatók és 
a legsürgősebben ujrendszerü acél- és 
betonszerkezettel kell majd őket kicse- 
rélni. 
- KÜLÖNÖS SZERELMI BOSSZDU. 

Nagyváradról jelentik: Különös ügyben 
hozott itéletet a nagyváradi törvényszék. 
Az egyik helybeli urileány három udvar 
lója mellőzve érezte magát, mert a le- 
any szemmel láthatólag a negyedik ud- 
varlót tüntette ki. Emiatt állandóan 
durva, pornografikus leveleket küldöz- 
gettek a leánynak a negyedik fiu nevé- 
ben. A leány erre a fiuval együtt nyo- 
mozni kezdett a levelek ügyében s ami- 
kor rájött azok eredetére, feljelentést 
tett. A járásbiróság a „bünösöket" 2-2 
ezer lejre büntette. Második fokon a tör- 
véynszék csak egynek a büntetését hagy- 
ta jóvá, a másik kettőné, miután azok 
még kiskoruak voltak, megelégedett a 
szóbeli dorgálással. 

NEW-YORK SZÁLLODA 
Bukarest, Calea Grivitei 143. 

A gara de Nord mellett. - Telefon 361/77. 

Folyóviz minden szobában, központi tűtés, fürdők, 
parkett, példás tisztaság és kiszolgálás. 

Személyzetünk több nyelven beszél. - 1 ágyas 
szoba 60-70 lei. 2 ágyas szoba 100 -110 lej. 
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tókkal, 

. I. 

Lyobocska olyan, mint egy vásott kamasz. 
önimádó. Lyoobocska erőszakos, falánk, önző, ; 

ka nem más, mint Tolsztoj Nikolajevics Leó gróf s felesége, 

a hátrahagyott naplójában becézi ezzel a kisfius névpel az , 

Luovocska kibirhatatlan. Lyopocs- 
Tolsztoj Leó grófnő 
Iljics Ioán halála' 

iróját. Lyopocska. miután tudomására jut, hogy müveinek tizenharmadik köte- 

tét a cári sajtó-rendőrség nem engedélyezi a Kreutzer-szonáta miatt, 

Szentpétervárra küldi, az asszony el is utazik oda egyedül és noha a 
szonála a házasság intézménye ellen iródott s hősnőjében mindenki őt sejti 

a regényt, hogy III. Sándor cár feloldja szánja, oly hősien-ügyesen védelmezi 
a tilalmat. Lyovocska otthon tovább is veszekszik vele, 

feleségét, 
Kreutzer- 

és 

lármás jeleneteket csap, 

ugy ordit, hogy az asszony kénytelen elnémulni, mert - mint megjegyzi - 

kutyaugatásban nem lehet oitaikozni". Lyooocska naplót ir s élettársa esténként 

alázatosan tisztázza azt a naplót, melyben megannyi kifakadás van ellene. Lyo- 
pocska ásni kezdi a meddő, szikes talan és buzát akar vetni beléje. Lyovocsa 

hirtelenül paraszt csizmát varr magának. Lyopocska nem eszi meg, amit a család- 
ja, hanem kenyérrel, árpamalátával puffasztja hatalmas gyomrát. Lyovocska a 

könyveiért járó tiszteletdijat felajánlja a köznek, birtokait szét akarja osztani a 
parasztok között s nem törődik azzal, miből élnek majd gyerekei. Lyopocska hely- 

teleniti gyermekei nepelését, noha sohase foglalkozik velük, csak irásaioval és hir- 

nepével. Lyopocska a szerelem ellen ir, de a szerelmet azért nem oveti meg. Lyo- 

pocska vizet prédikál és bort iszik. Lyovocska azon panaszkodik a feleségének, 
hogy nem tud irni, de nem regényeivel bibelődik, melyekhez ért, hanem egyre za- 
vparosabb pilágmegováltó elméleteivel, melyek pokollá teszik életét és a környeze- 

[4 1 " .. . 

te életét. Szánalmunk és részpétünk ezé a szerencstlen asszonyé. Semmi 
hogy ilyen szeszélyes, makacs, türhetetlen zsarnok lehetett - közelről - a 

kétség, 
pilág 

egyik legnagyobb iró-lángelméje, Lyovocska mégsem azonos Tolsztojjal. Tolsztoj 
nem Lyopocskát irta meg, hanem azt, amire Lyovocska a serkenő ellenpéldával 
alkalmat adott neki. Lyopocskát el is itéljük. Tolsztojné panaszát azonban szo- 
moru magánügynek érezzük s testestül Tolsztoj pártján vagyunk. 

(K) 

Eóy ember. aki nem ifélt a jövőtől 

Két hónap alatt kétimilliót zsák- 
mányolt egy kolozsvári betörő, 

aki mindig 6Gálókocsiban ultazoltf 

Kolozsoár, március 28. 

A kolozsvári rendőrségnek hetek óta 
tartó hajsza után végre sikerült letartóz- 
tatnia azt a betörőt, akit már a „déli 
nyitogató' melléknévvel tiszteltek meg 
szakmabeli társai, mert mindig nappal és 
mindig nagy sikerrel dolgozott. A letar- 
tóztatott ember két hónap alatt 25 betö- 

rést követett el s közel félmillió lejt zsák- 
mányolt. A rendőrség megállapitotta, 
hogy ez a Nagy Imre nevü 26 éves mun- 
kanélküli ifju követte el a Jókai-utcai 
póstarablást is, amivel eddig minden 
ujonnan lecsipett betörőt és zsebmetszőt 

meggyanusitottak. Ugyancsak ő fosztot- 
ta ki Socol dr. ügyvédi irodáját is, sőt 
most is éppen ebben az irodában csipték 
rajta. Ugy látszik, mindenütt járt már, 
ahol sikerre számitott s most előlről akar- 
ta kezdeni a névsort. 
Nagy Imre bevallotta, hogy a szerzett 

pénzből előkelően élt s nem takaritott 
meg belőle semmit, hiszen a mestersége 
olyan jól jövedelmezett, hogy nem kel- 
lett félnie a jövőtől. Gyakran utazott 
Bukarestbe, de mindig hálókocsin és a 
Grand Hotelben szállott meg. Nem is volt 
már egy garasa sem, hiszen éppen azért 
akart betörni, mert kifogyott a pénzből. 

..................... 

- ÉPÜL A ROMAÁNIAI HITILER FRONI, 
Marmorstein Adolf és Hitler Adoltf levélvál- 
tása, Európa fenegyerekei, Nagy Karola kü- 
lönös tragédiája, Gáló János esete a biztosi- 

Igazságtétel Csikországban, Miért 
hagyta Ádám a vizben Évát Nagyváradon, 
30 esztendő a feketeszeszeseknek, Amig egy 
festő eljut odáig, A magyar-román sportbé- 
ke kulisszatitkai, Fegyenc, mint jogi tanács- 
adó és még számos szenzációs közlemény 
gazdagitja a Gyilkos most megjelent számát, 
amelyben folytatódik a „Földalatti Hármak" 
kalandos regénye is. Egy szám ára 10 lej. Be 
- BIHARMEGYEI HIREK. Nagyvá- 

radról jelentik: Nagy János székelyhidi 
jómódu legény szerelmi bánatában fel- 
akasztotta magát és meghalt. - Lakatos 
Borbála 60 éves cigányasszonyt a Kis- 
kagyán nevü árokban holtan találtak. A 
cigányasszony minden valószinüség sze- 
rint a multheti nagy hóvihar ujabb ál- 
dozata. - Rosior községben Bugyi Sán- 
dor és Nyilasi Sándor parasztlegények 
vasárnap éjjel kirabolták Rozenberg 
Miklós kereskedő üzletét. Bekisérték őket 
a nagyváradi ügyészségre. - A nagyva- 
radi Kereskedelmi Csarnok 72 tagu vá- 
lasztmánya uj elnökséget választott. Fl- 
nök Farkas István, ügyvezető Flegmann 
Ármin, társelnökök Reichard Dezső és 
Mezei Márton. - Dacsiu Juon nagyvára- 
di bentes és mészárosmester feljelentést 
tett Kiss József nevü alkalmazottja ellen. 
aki a feljelentés szerint több ezer lejjel 
megkárositotta. Kisst őrizetbe vette a 
rendőrség. 
- TARTALÉKOS TISZTEK FIGYELMÉE- 

BE. A brassói sorozási kerületnek (cercul de 
recrutare) hirdetése értelmében ezen törvény- 
hatóság területén lakó összes tartalékos tisz- 
teknek tudomására hozatik, hogy a Md. F. 1. 
számu igazolványok (carnet) láttamozása, 
ugy, mint a felszerelés és a hámok felülvizs- 
gálása végett okvetlenül a sorozási kerület- 

- ------ oaea ytstee ve 

„F.P.I. nem felel" 
ASTRA MOZGÓBA! 

nél kell jelentkezniök. A láttamozási határ- 
idő folyó évi március hó 1-étől május hó 
31-éig (hétköznaponként 8-12 és 16-18 órá- 
ig) terjed. 

- A .TEHETSÉGES" SZÜLETÉSNA- 
PI VENDÉG. Nagyváradról jelentik: 
Kacz Sándor biharpüspöki vendéglősnek 
az a furcsa és a mai világban valóban 
egészen szokatlan szokása van, hogy szü- 
letésnapján „vendégül látja az egész me- 
gyét". Minden évben megjelenik a mar 
ismert napon a vendéglő ajtaján egy táb- 
la, amelyen ez áll: „Mindenki ehetik és 
ihatik annyit, amennyi jól esik". Ebben 
az évben a vendégek között akadt egy 
igazán „nagy tehetségü is", aki felhasz- 
nálva a kinálkozó alkalmat, 150 darab 
mákos-diós tésztát evett meg és öt hter 
bort ivott rá. A többi születésnapi ven- 
dég azt mondja, hogy a vendéglátó korcs- 
máros egyáltalában nem kedvetlenedett 
el ennek a hatalmas étvágynak a láttán. 

- ELITÉLTE A HADBIRÓSÁG, MERT 
CIVILRUHÁT LOPOTT A LESZERE- 
LÉSKOR. Szatmárról jelentik: A szat- 
mári hadbiróság négy hónapi fogházra 
itélte Soe János közlegényt. aki 1951 
őszén, a leszereléskor, egyik barátjától 
civilruhát lopott, hogy minél hamarább 
megszabaduljon az „angyalbőrtől". A le- 
gény nem jelent meg a tárgyaláson s igy 
az itéletet távollétében hirdették ki. 

- SZABADLÁBRAHELYEZETT IN- 
TERNAÁLTAK. Karánsebesről jelentik. 
A karánsebesi internálótáborból szabad- 
lábra helyezték Nagy Hugó, dr. Bürge 
Ernő, dr. Oláh József, Keigl János, Pfe- 
iffer lenő, Csergezán Albert és Kasteiner 
Jánosné internáltakat, akiket az ostrom- 
állapot kihirdetése óta tartottak őrizet 
alatt. A többiek fogvatartását meghosz- 
szabbitották. 

Lyooocska következetlen, rigolyás. 

a védjegyre, 

miskolci haláleset terelte rá a 

1933. március 29. 

ügyel 

mert tudja, hogy 

saka PALMA 

védjegy biztosita a 
tökéletes PALMA 
minőséget és 

PALMA tar- 
tósságot.t 

- A brassói háztulajdonosok értekezle- 
te. A brassói háztulajdonosok egyesülete 
bétfőn, április 3-án az iparegyleti égi t 
kistermében d. u. 5 órakor egy rendkivi- 
li közgyülést tart. Az egyleti tagok ke lresé 
retnek ezen gyülésen saját érdekükbe noks 
minél nagyobb számban résztvenni. jp 
- MUSSOLININEK, PÉCSET ISNes. 

VANNAK ROKONAI. A inapokban nét 
hunyt el Miskolcon Mussolini Nándor . 
kőmivesmester, akiről kiderült, hogy uno 
kaöccse Mussolini miniszterelnöknek és [Y02 
most az a hir érkezik Pécsről, hogy ott [U. 
is vannak a Ducenak rokonai, akikre a lekl 

figyelmet. has 
Őzvegy ifjabb Mussolini Kallisztné var- Gsata 
rónő és leánya, Mussolini Annie, már i 
évek óta élnek Pécsett. Az özvegy apósa 
bátyja volt a Miskolcon elhunyt Musso-[ 
lini Rándornak. akivel együtt költözött 
még a nyolcvanas évek elején Magvar- 
országra. A két testvér hamarosan elsza- ek 
kadt egymástól és csak öt évvel ezelőtt1g 
fedezték fel a miskolci kőmivesmesterrelperc 
való rokonságukat. Az özvegy lk 
igyekszik megszerezni egyébként a ma 
gyar állampolgárságot. kz 

Primária Municipiului Brasov ő g 

Ad. No. 6.186-1933 
ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY Bo 

1. A Szabadságtér 27. sz. alatti városíkét 
ház 1. számu üzlethelyiségének, valamint lebr 
2. egy ugyanazon házban kiürülő raktár- Égz 
helyiségnek 3 évre való bérbeadása cél. [z e 
jából f. é. április hó 12-én d. e. 11 óra- erc 
or a városi polgármesteri hivatalban 

nyilvános árlejtés lepecsételt, bélyeggel 
ellátott ajánlatokkal fog tartatni a nyil- 
vános számivtelről szóló törvény 88-110 
cikkeinek alkalmazásával. *1 
A közelebbi feltételek a városi gazda- 

sági ügyosztályban tekinthetők be. 

Brassó, 1933 március 22. 
PPPrimar: Secretar General: 
Dr. Voicu mp-p. Socaciu mp 
n.................. 

ás 
utta 
gye 

A brassói munkanélküliek segélyezésér Va: 

alakult törvényhatósági bizottság. Ez 

No. 108-1933 vás 
HIRDETMÉNY bvia 

Ezennel közhirré tesszük, hogy a mun- 
ka-. közegészségügyi és jóléti miniszteri- E 
um 1952 decem erk r 22-én kelt 3516 számu AG 
rendeletével jóváhagyott, a munkanélkü 
liek segélyezésére szolgáló sorsjátékna 
f. é. március 26-ára megállapitott huzása 
egy későbbi időpontban fog megtartatni. 
Az uj határidő azonnal az elhalasztás 

ra vonatkozó miniszteri rendelet vétele 
után ki lesz hirdetve. 

Brassó, 1933 március 24. 
A RIZOTTSA 

BUTORVÁSAÁRLAS 
BIZALOM DOLGA! 

BUTORAINK MINOSÉGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI! 

SZÉKELY e RÉTI 
BUORGYAR R.T. 

BRASSO 
BUKAREST 
MAROSVASÁRHELY 



A magyar iaában .............. 

M UJpest 4:3 arányban Mmutertc meg a Hungária 
tülleni derbimérkőzést 

Budapest, március 23. lentő gólt Teleki rugta bl. A magyarországi hivatásos labdarugók III. kerület-4ttila 2:1 (1:1). A jobb első ligabeli csapatainak vasárnapi mér- csapat megérdemelten győzött. 
kőzései közül messzi kiemelkedik az Úy- Soroksár -Somogy 1:0 (1:0). A kiesési pest-Hungária találkozó. A táblázat zónában álló két csapat harcát a szerun élén álló három nagycsapat, a Ferencvá- csc döntötte el Soroksár javára. A mér- os, az Üjpest és a Hungária találkozásai kőzés háromnegyed részében a Somogy indig a legnagyobb érdeklődéssel várt volt fölényben, azonban minden gólhely- seményei az évadnak, döntőjellegüek a zetet kihagyott. 
ajnokság kimenetelére nézve, derbek. 
A tegnapi mérkőzést is nagy várako- nivóju mérkőzés folyt le 1 két budapesti ás előzte meg. A Hungária multheti ve- csapat között. A budaiak góljai közül 

t
.
 

res 

nokságot és favorittá az Üjpestet. S az egyet Czumpf rugott 25 méterről. IUjpest valóban megérdemelten nyert. A A bajnokság állása a vasárnapi mér- kiesési zónában álló két csapat küzdel- kőzések után a következő- 1. Ferencvá- ét a szerencse döntötte el. A vidéki he- ros. 2. Ujpest. 3. Hungária. 4 III. kerü- a lemóniáért folyó harcban ujra Debrecen let. 5. Budai 11. 6. Bocskai. 7. Kispest, 

pest- Hungária 4:3 (3:2). Óriási ér- mogy. 12. Soroksár. 
leklődés mellett folyt le a végig izzal - 
as mérkőzés, mely a Hungária fiazal Egyéb külföldi 
atársorának első bemutatkozása volt. - z Üjpest erős iramot diktál s már a eredmények -ik percben hálóban ül P. Szabó gólja. ; 1ajd három perc mulva Jávor lő golt. 

. 

ek során előbb Cseh II., majd Ti:kos ér vereséggel. 1- 

lpercben azonban P. Szabó ujra az U - Ferencváros könnyen győzött Takács. 

olyik. A Hungária élénken támad s Ba- góljaival. 
" átky meg is szerzi az egyenlitést jelen- Ferencváros-Grazer AC 64 41. A ő gólt. Most a győzelemért folyik a kiz- Ferencváros góllövői Turay (3), Takács Melem s P. Szabónak jut a dicsőség, hogy (2. Székely (1). 

rugja az Ujpest győztes gólját. Kispést-Prostejor 3:3 (2:2). Bocskai-Szeged FC 3:2 (1:1). A vidék el : ll 1z: va í 
sét legerősebb csapatának találkozása a janelaország-Belgium5.:0. Válogatott. 1tlebreceniek megérdemelt győzelmével labdarugómérkézés m ely francia csa r- Égződött. Főleg a csatársor volt kitünő. Pal elnet Ettt ellavulása után szép 1- elsősélt a szegedi Gerle éri el a 23.k YSze me ozott. , . 2 Ercben, öt percre rá Vincze egyenlit. A Franciaország-Németország 38:17. Rög- 
] ásodik félidőben Kovács vezetéshez bimérkőzés. C 

lolgyenlit Havas góljával. A győzelmet je- I hokkimérkőzés. 

" Guanomm. 
a- 

mérkőzései 
e Vasárnapra a Nemzeti Bajnokságban két ! ség előtt folyt le a szép és izgalmas mérkő- 

érkőzés volt kitüzve, azonban a télies idő- zés. 
rás miatt mindkét mérkőzés elmaradt. A 
ipensia-Soimi és az Unirea Tricolor-Bra- 
bvia meccsek időpontjára vonatkozóan még 
em történt döntés. Mi a 
Az ország különböző városaiban megtartott (2:1). - A bajnokság állása 1. Juventus. 

1 

Bukarest. ] uventus-Sportul Studen- 
tesc 3:2 (3:1), Voivodul Mihai-Macab 

1AGYVAÁRAD: pia. 5. Voivodul Mihai. 0. Belvedere. 
NAC-Törekvés 2:0. Négyezer főnyi közön- Arad: AVMSE-Transilvania 3:1 (1.0). : 

- Unirea-Hakoah 2:2 (2:2). - Gloria 
CFR-AMTE 4:1 (3:1). - Soimii-AAC 

Nagyszeben HTV-NSE 2:1. 
Nagybánya Soimii-Törekvés 2:1. 
Szatmár SzZSE-Barkochba 2:1. 
Temesvár Banatul-Electrica 2:1 (1:0). 

- UDR-Rapid 5:2 (2:1.) 

............................ 

Ma este étkezése alatt ve- 
yen egy szem „Grain de 

s- Vals"-t. - Hatása holnapn 
regyelre mutatkozik, 

EZEN HELY 
a Bristol Szálloda Budapest ré- 

szére van fenntartva. 

Figyeljük az itt megjelenő to- 
GRAINSde VALS 

vértisztitó 

vuábbi hirdetéseket! 

ba ate üzlet- 
a KORONA 

április t-től KiaDpo. 

t 

g93 március 2 ,,,,, . . oldal 

A brassói atlétikai liga gaegy 

le mellett tartotta meg vasárnap délután Speciális kezelések, speciális 

SAlbrich Gerhart elnök betegsége miatt asthma, migrén, szénalázas 
KReuck József alelnök vezette le a közgyü- betegek részére. 

tak a tagok. Az összes versenyeken indu- 

Budai 11-Nemzeti 3.:0 (3:0). Gyenge- mellett, megejtették a választást, mely 

ége a Bocskaitól, nyilttá tette a baj- Kárpáti I. kettőt szép fejessel ért el, mányi takok az Astrából Mazgaáreanu 

lyőzött. Részletes eredmények: . Szeged, 9. Nemzeti. 10 Attila. 11. So-. 

Zsidenice-Kispest 4:3 (0:3). A Kispest 
Hungária erős támadásba kezd, mely- brünni mérkőzése a biró miatt ért véget 

t l gólt s az eredmény most 2:2. A 45ak Ferencváros-SC Maribor 10:2 (6:1). A 

stbestet juttatja vezetéshez, Sárosi (11es), Székely, Takács, Takács, 
A második félidőben nagyiramu játék Sárosi, Kohut, Takécs, Takács, Tákács 

1 uttatja a Bocskait, de most Szeged Németország-Franciaország 3:2. Gyep- : 

Imaradtak a Nemzeti Bajnokság 

2:2 (1:0). - Belvedere-Olympia 2.2 

1 érkőzések eredményei a következők: 2. Sportul Studentesc. 3. Macabi. 4. Olym- 

1övényi és opotherapikus kivonatokból készül 

helyiség sz 

Brassó, március 28 oI]I Efl IIIII 
A brassói atléták nagyszámu részvéte- 

rendes évi közgyülését a brassói atlétikai berendezések 

lést, melynek beszámolóiból kitünt, hogy 
hogy rendkivül mozgalmas és eredmé- ; 
nyes évre tekinthet vissza a brassói atlé- 
tika. A liga 9 férfi és 8 női versenyt ren- Kiszel y János 25, Sipos 24, IAR-ből Kó- dezett, ezenkivül 6 más versenyen indul- 7 34, Oancsa 26 Olimpiából Gross 36, 

reuzer 24 szavazattal. Ellenőrök Szé- lók száma meghaladja az ezret. A pénz- kely Géza 37, Gáll Lajos 29, Csegezy 
tárforgalom is jelentős, évi bevétel 114.910 György 24 szavazattal Orvos dr. lej volt a liga vagyona pedig készpénzben Schmidt C. O., fegyelmi bizottság dr. 2665 lei. A közgyülés Gross ny. kapitány Gust W aldemar, dr. Precup és Jonescu inditványára köszönetet szavazott meg a mérnök Technikai szakértő Ruck József. kitünően dolgozó vezetőségnek, majd A választmány tagjai közül a következő Csegezy György az atléták nevében mon- tisztikart választotta: I. alelnök Ruck Jó- dott köszönetet az elnökségnek. Az évi zsef, II. alelnök Mazgareanu Jon, titkár programm ismertetése és a felmentvény iszely János, pénztáros betöltetlen, megadása után Gross korelnök vezetése szertáros Capatina Vasile. 

jába tartotia a régi vezetőségei A közgyülés sportorvosi müködésre el- 
* k tszlkar n következökből áll el. ismerésképpen disztagjává választotta dr. 
nök Albrich Gerhari 39 szavazat, választ- Schmidt C. O. ligaorvost. 

Jon 34, Capatina Vasile 227, a BMTE-ből. 

TENISZ. ts ATLÉTIKAI 
elszerelések a legolcsóbba 

TRITSCH-nél ö 
Viszonteladóknak engros-árak 

Ha Bukarestbe jön, 
látogassa meg az elegáns 

NABABU-BÁRT 
4a Mady Gordonn 
a hires jazz-énekesnő aratja esténként pá- 

ratlan sikerét! 

Elismerten elsőrendű minőségü gyártmányainkból a tavaszi 
szeszonra a legujabb minták egész sorozatát hozzuk a piacra : 

. 66 

„Irinaco"-női harisnya 
eredeti Bemberg-mosóselyemből, a legujabb szinárnya- 

latokban, garantáltan mosható,. : 

„Irinaco"-fehérnemü 
elegáns szabás, elasztikus, testhez tapadó, Macco-, Flor 
és Panama-Flor. 

„Irinaco"-sportfehérnemü 
minden szinben, tenniszhez és más sporthoz. 

„Irinaco"-snortharisnya 
fértiaknak és fiuknak legujabb mintákkal, legnagyobb választékban. : 

„Irinaco"-gyermeknatent harisnya 
és háromnegyedes zokni, Macco-fonalból és florból, elasztikus és nagyon tartós. 

A „TIrinaco" név garantálja 
az elsőrendü minőséget 

Kérjen minden üzletben csak TRINACO"-gyártmányt. 



8. oldal 

a tavaszi 

Gontdjai 
vannak 

beszerzés 

miatt, mert 

... gyasi kevés a 
nénze?! 

Megszüntetjük 

mdjait 

Forduljon 

hozzánk: 

Női bemberg selyem harisnya I-a 02 

Divat női mellény I-a gyapju . 170 V 

Gyermekharisnyák 

Selyemfehérnemiik nagy választékban hallatlanul olcsó árakon. 

HARISNYAHÁZ 
Brassó, Kapu-u. 42 (ujsz.) 

Ujnélküli tavaszi poullover . : 55 

Gyermek poulloverek. . .. 45 

Férfizokni I-a cérna. ..... 28 

Kevés 

pénzért 

Lei 

sok árut 
adunk! 

' 

és IUlei 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 750, illetve 15 le Legkiscbb hirde- 
tés 10 szó Négyszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Vétel-eladás 
Teherautó, 2 tonnás, jókar- 

ban, üzemképes, olcsón eladó. 
Cim 1605. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

HASZNÁLT, de elsőrangu 
állapotban levő mechanikai 
SZÖVŐÖSZÉKET vennék, 160, 
vagy 90 Blattbreit. Alexander 
Weiss jun. mech. Weberei, 
Szatmáron. 1610 

* 

zoa a 

biztos kereset érhető el 
havonként elsőrendü konkur- 
renciamentes, bárki által rend- 
kivül könnyen eladható köz- 
szükségieti cikkeink egyedáru- 
sitásával, melynek átvételére 
az összes erdélyi vá- 
rosokban és nagyközségek- 
ben oly egyéneket keresünk, 
kik kellő üzlett adihtással ren- 
delkeznek. Az üzlet megkezdé- 
séhez már 1000-1500 Lei ele- 
gendő. - Válaszbélyeggel ellá- 
tot ajánlatokat „OLDKING 
Bakarest, Str. Ardeleni 

Eladó egy 36 kw. 120 vol- 
tos teljesen uj dynamó, kom- 
plett kapcsoló táblával és egy 
35 HP. 110 voltos, szintén uj 
elektrómotor, rendkivül olcsó 
árban. Industria-Economia 
Kereskedelmi és Ipari rt., Ti- 
misoara, Str. I. C. Bratianu 
3. 1613 

BÉRBEADÓ Marosvásárhe- 
lyen azonnal a jó hirnevü 
Domokos-étterem és beszálló 
udvar. Értekezni tulajdonos- 
nál, Marosvásárhely. 1614 

TELEK előkelő utcában el- 
adó. Cim 16019. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Jókarban levő FEÉRFIRU- 
HÁKAT, cipőt és gyerekko- 
csit keresünk. Gyüjtőhely, 
Brassó, Rózsatér. 1615 

6. (Levelezés magyarul is.) 

Allást nyer 
Keresek jó munkás szij- 

gyártó-segédet állandó alkal- 
mazásra. Blau Mór szijgyár- 
tó, Brasov, Str. Regele Carol. 

11618 

Perfekt szakácsnőt keres 
fürészgyári kantin. Cim: 
Brassó, Strada Nicolae Jorga 
18. I. emeleten. 1616 

Allást keres 
Egy jó házból való urile- 

ány, aki a háztartás minden 
ágához ért, akár mint házve- 
zetőnő, szakácsnő, akár gye- 
rekek mellé ajánlkozik. Szi- 
ves ajánlatokat e lap kiadó- 
jába „VARRNI IS TUD" jel- 
igére kérek. 

60-100.000 lejig készpénz 
óvadékkal állást keres intel- 
ligens fiatalember, pénztár- 
nok, üzletvezető, raktárnok 
stb. „3500" jeligére fiókkiadó, 
Marosvásárhely. 1612 

.............. 
A HAZICUKRASZAI KEZI. 

KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 

Ára félvászonkötésben 40 fej. 

MENESKEDE 
a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 

Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

IMI HITELINTÉZET P.I. 
Cluj, Piata Unirii 290. 

és vidéki bizományosaitól. 
Postai menrendelések a lennontosabhan eszközöltetnek. 

deklődéssel és vegyes érzelemmel 

Vasárnap, március 19 - az állami osz- 
tálysorsjáték vezérigazgatójának jelenlé- 
tében - zajlott le Gh. Caracas ezredes 

mányos cég főnöke által 5.000.000 
nagy nyeremény kifizetése. 

A NYERŐK 
A 24741 számu szerencsés sorsjegy tu- 

lajdonosai Válcea megyéből Dumitra 
Jonescu-né paplankészitő felesége, kinek 
férje egy szerény és tisztességes hivatal- 
nok a „Carpatina rt."-nál Voineasca 
községből. 

nagy szerencse, mint mindig, ugy 
most is éppen időben érkezett meg a 

az 

. 

é 
két háztüzhelyhez. A sulyos gondokat 
percek alatt megszüntette és boldogság- 
teljes fényt aratott ezzel, ez a nemes célt 
szolgáló sorsjegyintézet. 

A nagy nyereménnyel megáldott asz- 
szony férje, mint paplankészitő, éppen 
a tönk szélén állott, sőt küszöbén, már 
a csőd zörgetett, vésztjóslóan, amidőn az 
utolsó pillanatban jelent meg arany 
szárnycsattogtatással röpdösve a mentő- 
angyal! A hir hallatára mindjárt arra 

rendelkezhet. 

A szerencse fenséges őrangyala a má- 
sik tüzhelyhez is éppen jókor toppant 
be. Az öreg Gnoriu Medrea, négy gyer- 
mek apja - kettő diák, kettő diáknő - 
a rettenetes megerőltetéssel már alig 
alig megküzdve, cipelte a sulyos anyag! 
terheket. Mindezek tetejében az utolsó 
hónapokban gyermekei és felesége sokat 
betegeskedtek, mely begtegség sok anyagi 
áldozattal járt, tehát valóságos anyagi 
katasztrófa előtt állt a család. A kime- 
rülés és a nincstelenség következtében a 
diákleányok már-már meg kellett volna 
szakitsák a tanulmányaikat. 

De ime az utolsó tizenkettedik órában 
begördül az állami sorsjáték, megmentest 
hozó forgókereke. Bevonul azokhoz, akik 
biztak benne; hogy örök megnyugvást 
hczzon a sokat szenvedett öreg szülőknek 
és biztos jövőt a fiataloknak. 

AZ 5.000.000 NAGY NYERE- 
MÉNY FELOSZTÁSA 

Vasárnap reggel Jorgu Arsenie könyv. 
kerekedő a „Loeul Norocos" bukarceti 
nagy kizományos, 4 válceai albiz má- 
nyosának üzlete alatt levő terraszon 44- 
relmetlenül várakoztak az érdekeltek és 
nagyszámu közönség a nem mindennapi 
eseményre, hogy a mindenki képzeleté- 
ben virágzó vágy tényleges beteljesülé- 
sénél jelen legyenek. A terrasz előtt ösz- 
szegyült nagyszámu közönség nagv ér- 

szem 
lélt- az Arsenie könyvkereskedés kira- 
katában a mindenkire mosolygó halom 
köteg ezres bankókat, melyek a szeven- 
csés nyerőknek lettek oda előkészitve. 

Délelőtt 11-kor Caracas ezredes ur, a 
„La Locul Norocos' cég tulajdonosa, el- 

Meghatóan szép ünnepély 

Az állami sorsjáték 5,000.000 
lejes nagy nyeremény kifizefése 

ur „La Lozul Norocos' bukaresti főbizo- 

Érdekes pillanat: Az 5 milliós nyeremény kifizetése. 

kérte a törvényszéket, hogy tekintscnek 
lel az eljárástól mig a nyert összeg felett 

R.-Válcean 

mondja a közönségek a nagy nap jelen- 
tőségét és megnevezvén a nyerők neveit. 
Egyben megemlékezvén a két szerény és 
sokat nélkülözött családi tüzhely be- 
aranyozásának felavatásáról. Vázolja, 
hogy milyen váratlanul rontott be a se- 
gitség: a sorsjegyintézmény mentő an- 
gyala. Ugyszintén jelenti, hogy ennél a 
rendkivüli és megható aktusnál I. Roset- 
ti-Bálánescu ur, az állami sorsjegyintéz- 
mény vezérigazgatója személyesen is 
megjelent, hogy megünnepelje azt a lé- 
lekemelő percet, a román nem- 
zet két szerény családját érte. 

Ő maga is kivánja szivből a nyerők- 
nek, hogy a nyert összeg minél több sze- 
rencsét és boldogságot hozzon. 

Jorgu Arsenie sorsjegybizományos ur 
köszönetet mond, Válcea népének, hogy 
támogatták és bizalommal voltak hozzá, 
kérve, hogy a jövőben is minden család 
szekrényében legyen hely egy-egy állami 
sorsjegynek, hogy az ország e kis helyé- 
nek lakói mind-mind milliomosok lehes- 
senek, vagy legalább ebben a remény- 
ségben ringathassák magukat. 

I. Rosetti-Bálánescu ur, az állami nyil- 
vános sorsjáték vezérigazgatója meg- 
világitja a sorsjegyintézmény fő elveit, 
szociális célirányát, a nagyszerü organi- 
zációt. Statisztikailag kimutatva az ál- 
lami haszonrészesedés hovaforditását a 
mai napig történt emberbaráti segitsé- 
geket, hogyan történik az elosztás a nel- 
külöző népkórházak, egészségügyi intéz- 
mények, tüdőgondozó, árvagondozó, vö- 
röskereszt stb. javára. Az állami sorsjegy 
intézmény tehát nem haszonleső válla- 
lat, hanem mindenkire kiterjedő humá- 
nus intézmény. A vezérigazgató ur egy- 
ben kéri a közönséget, hogy legyenek tel- 
jes bizalommal az intézet iránt, tekintse 
nek el a nehezen ellenőrizhető ideger 
sorsjegyektől, amelyeknek értéke nagyon 
is fiktiv és a kifizetések körül is bonyo- 
dalmas káosz uralkodik. Vásároljanak fe- 
hát sorsjegyet és bizzanak a mindenkire 
áradó szerencsecsillagban. 

Ezután Caracas ezredes ur megkezdi a 
összegek tényleges kifizetésének lélek 
emelő munkáját, kiutalván a szerencsé 
nyerőknek a hatalmas összeget minde 
akadály, formalitás vagy késedelem né 
kül, amit a nyerők meghatva és hálá 
kodva vettek tudomásul. 

Utána az egybegyült közönség mele 
és őszinte szerencsét kivánt a nyerőkne 
ugyszintén a megjelent hivatalos kikü 
döttnek. I. Reosetti-Bálánesd 
vezérigazgatóó Chiculesca közponi 
pénztáros és a városi előkelőségeknet 
Zenekiséret és éljenzések, hurrázáso 
után megkezdődött a közös lakoma, me 
lyet Gh. Caracas ezredes ur, a „La Loci 
Norocos' cég főnöke ajánlott fel és igy 
a nagy nyeremény szerencsés kezü el 
adójának költségére megvendégelték 
jelenlevőket. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla . 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 
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